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Néhány nappal ezelőtt ezen a helyen az 
ismeretlen Dumitrescuról irtunk. A bor­
sai görögkeleti papról és a máramarosi 
Vasgárda apjáról, akiről egy sajtóperi 
idézés kapcsán kiderült, hogy ismeretlen 
Borsán.

Persze azért ismerik Bumitrescuí Bor­
sán. csak éppen az idézés nem találta meg 
Ma is pap a faluban, bár a püspöke vagy 
egy féléve, hogy elhelyezte Beszarábiába 
és ma is vasgárdista, sőt Pét ringen áru 
val. a jelenleg Nagyváradon állomásozó 
nyugalmazott cipészmesterrel együtt er- 
délyszerte meg akarja szervezni a Vas­
gárdát.

Nem igy Berinde Juon, a görögkatolikus
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brassai 
ncca) 19. szám. Telefonszám: 9-77
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Egy évre 19 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 
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TÖCÍÍSCl
vendéglősök, cukrászok! 

I téli almát, diót, geszt 
cet detail mennyiségben 
szállít a Berger cttk-|

tói.

és üres óriában újságírással foglalkozik.
Máramarosi leveleket küldözget egy bu. 

karesti lapnak.
Éppen ma jelent meg egy levele a Cu- 

rentulban.
Nincs abban szó a zsidókról, nincs ab­

ban szó a Vasgárdáról, még a polvánai 
templomban tartott beszédeiről sem.

Szolid és enyhe, majdnem papos hírek­
ről ir krónikát Berinde Juon.

A máramaroszigeti cipészek készülő 
sztrájkjáról.

Hogy a juhokat pusztítják a medvék és 
a pásztorok még sem kapnak fegyvervise­
lési engedélyt.

Hogy a jövő évben uj vasútvonalat épí­
tenek Máramarosban.

A szigeti Astra uj vezetőséget válasz­
tott.

Egy lengyel fürdőhelyen gázrobbanás kö­
vetkeztében összeomlott egy négyemeletes

biztosítási palota
Varsó, október 9. Dingen lengyelországi tengeri fürdőhelyen a kereskedelmi 

tengerészeti biztosítási intézet 4 emeletes palotájában borzalmas g^csorobbanas 
volt, melynek következtében az épület nagyobbik részé összeomlott Az ePuI^ ot‘ 
ven lakása közül csak tizenkettő maradt épségben. A robbanásnak eddig k,lem 
halottja és húsz sebesültje van. Számos lakó meg hiányzik, akik vaioszmuleg 
szinten a katasztrófa áldozatai leltek.

Tízezer leire szállítják le a mi­
niszterek fizetését

A bukaresti tábla helybehagyta az „Adeverul“ főszerkesztője 
elleni merénylet elkövetőjének büntetését

A nemzeti parasztpárt pedig propa- 
üvószene. 20.05: Cíter sandagyűlést tartott Drugomérfalván

Ennyi mindenféle érdekli Berinde Juont
.......  ... uj foglalkozásában. Mennyi könnyet és

[Hébe regvházi dalok. - mennyi szenvedést takaríthatott volna
meg a máramarosszigeti zsidóság, ha Be­
rinde Juon két évvel előbb kezdte volna 
meg karrierjét...
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Svájc is katonásdit játszik
A tábornokok, hivatásos militaristák és 

mindazok, akik a katonásdit magáért a 
katonásdiért szeretik, meg lehetnek nyu­
godva. Nem kell halálos félelemtől va­
cogva tartaniok attól, hogy leszerelés ese­
tén nem lesz több alkalmuk díszes felvo­
nulásokat tartani. íme: Svájc példája is 
ezt igazolja. Svájcnak nincs állandó had­
serege, Svájcban nincs általános hadköte­
lezettség. A hadsereget egy pár ezer főnyi 
milícia képviseli mindössze. Azaz még sem 
egészen igy van. Minden ősszel hadgya­
korlatokat tartanak ebben a festői és egy­
ben vajjal, tejföllel folyó országban, 
amelyre a polgárság éppen hadköteles 
sorban levő férfiai kötelesek bevonulni.

Ezeken a hadgyakorlatokon azután min­
denki kiélheti katonai ambícióit. A leg­
szelídebb tejgazdaságvezetők, ^ajtgyáro- 
sok és hoteltulajdonosok is hadvészülte 
képet ölthetnek fel és diszlépésben vo­
nulhatnak el az alkalmi brigád, vagy had­
testparancsnokok előtt. Penghet a sar­
kantyú, csörömpölhet a kard, csilloghat 
az acélsisak, fénytől reszkethet a mundé­
rok gombja. A rezesbandák talpalá való 
indulót játszhatnak.

így történt ez pár nappal előbb is 
Svájcban. Kilencezer főnyi alkalmi katona 
vonult el dörgő léptekkel az alkalmi pa­
rancsnokok előtt. Hat órán át tartott az 
elvonulás és a magas hegycsúcsok tete­
jén megszikrázott a hó az örömtől. Erő 
és elszántság jellemezte a felvonulókat. 
A tizenötezer néző között helyet foglalt 
nők tekintete ittasan tapadt a hadfiakra. 
A zászlók Svájc nagyságát, függetlensé­
gét lobogtatták.

Gyönyörű ünnepség lehetett. Egy^ dol­
gos, békés, nyárspolgári hajiandosagu 
nép alkalmi apothézisa. Egy népé, mely­
nek pedig nincs állandó hadserege, nincs, 
vagy csak elenyésző számegységet képvi­
selő hadiköltségvetése van. Fölösleges te­
hát, hogy leszereljen. Már régen le van

Bucuresti-Bukarest október 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Az Adeverul 
ma délutáni számában hosszasan fog­
lalkozik a politikai helyzettel. A lap 
megállapítja, hogy a német és angol 
politikai események nem fognak követ 
kezmények nélkül maradni a román 
politikai életre. Nagyon valószínű, 
hogy figyelembe fogják venni azokat 
a szuggesziőkat, amelyeket az utóbbi 

- időben francia vezető körökből román 
reprezentánsok előtt tettek. A Jorg.» 
Argetoianu kormány le fog mondani, 
hogy átadja helyét egy a pártokból, a 
pártok közreműködésével alakuló kor­
mánynak.

Újra leszállítják a tiszt­
viselők fizetését

A kormány tevékenysége egyébként 
csaknem teljesen a jövő évi költségve­
tés előkészítésében merül ki amely kö­
rül hatalmas viharok ígérkeznek. Most 
már teljesen bizonyosnak látszik, hogy 
ismételten le fogják szállítani a köz- 
tisztviselők illetményeit. A kormány 
egyelőre hivatalosan nem nyilatkozott 
erről a kérdésről, csupán Argetoianu 
pénzügyminiszter tett halvány célzáso 
kát arra, hogy amennyiben nem lesz 
más kiút, ur- kénytelen lesz az áldo­
zati adó eszközéhez hozzányúlni.

A beavatottak azonban úgy tudják,

hogy a 25 milliárdos költségvetést tel­
jes lehetetlen keresztülvinni anélkül, 
hogy a kormány ne volna kénytelen az 
állam személyi kiadásait jelentős mér­
tékben csökkenteni.

A kormány hir szerint azzal igyek­
szik elébevágni a várható tiltakizások- 
nak, hogy 10000 lejre fogja leszámí­
tani a miniszterek törzsfizetését,( A 
miniszterek jelenlegi törzsfizetése 20— 
25 ezer lej körül mozog, ami azonban 
a különböző járulékokkal együtt fel­
megy 100.000 lejre is).

A tábla is_ három 
ítélte Dumitrescut

evre

szerelve.
És lám: mégis tud, ha akar katonásdit 

játszani. Megmutathatja a világnak a 
hadierényeit, fel tudja lelkesíteni honpol­
gárait a katonai dicsőség irányában. 
Svájc honpolgárai, ezek a tipikus civilek, 
tudnak alkalomadtán kitűnő közlegények 
és kitűnő hadosztályparancsnokok is len­
ni. Nincs semmi baj azért.

A leszereléstől rettegő militaristák és 
I hivatásos katonák rémüldözése tehát fö­

lösleges. A leszerelés után sem fog ki­
veszni a lehetősége annak, hogy a katonai 
ambíciókat alkalomadtán kiélhessék azok, 
akiknek még ilyen ambícióik lesznek. 
Minden ősszel majd mundért ölthetnek és 
a tömeg üdvrivalgása közben nyugtathat­
ják meg lelkiismeretüket abban a tekin- 
tetben, hogy a haza nincs veszélyben, 
amig olyan derék fiai vannak — mint pél­
dául a svájci milicia katonái. Leszerelés 
mellett, sőt a leszerelés ellenére.

Ki az árdrágító!
Különös hajsza folyik néhány nap óta 

a kolozsvári fakereskedők ellen.
Az egész úgy kezdődött, mint egy film: 

Rendőrségi rajtaütés, fel a kezekkel, mo­
tozás és más amerikai változatosságok, 
így leleplezte a rendőrség azt, ami egy 
percig sem volt titok, hogy a fakereskedők 
kartellt készítettek elő.

Bucuresti-Bukarest, október 9 A 
bukaresti ítélőtábla ma délután hirdet­
te ki az ítéletet. Constantin Dumitres- 
cu vasgárdista ügyében. Dumitrescu, 
mint ismeretes, az Adeverul főszer­
kesztője ellen elkövetett merénylet mi­
att 3 évi börtönre Ítélte a törvényszék. 
A tábla helybenhagyta ugyan az Ítéle­
tet, de súlyosbította annyiban, hogy 
Dumitrescunak nem fogiák beleszámí­
tani a vizsgálati fogságban eltöltött 
hónapokat. ítéletének kitöltése tehát a 
táblai Ítélet kihirdetésének napján ve­
szi kezdetét Ezzel egyidejűleg a tábla 
megítélte a Soeor által kért 1 lejes kár 
térítést is.

Az érdekes film második felvonását 
most pergetik. Uzsora miatt eljárást in­
dítottak a fakereskedők ellen és a nem 
mindennapi per ma kerül elbírálás alá 
második és egyben utolsó bírói fórum 
előtt.

Az első fórum igazolta a fásokat és de- 
zavuálta a rendőrségi eljárást.

Mert a kartell szónak igaz, hogy nagyon 
kellemetlen melléklte van, de nem je­
lenti mindig ugyanazt. A fások kartellje 
például közös beszerzési szervet akart 
teremteni és a „leleplezett“ kereskedők 
azt állítják, hogy a kartell révén olcsóbb 
lett volna a fa.

Egyébként is az uzsoratörvény végleg 
kiöregedett. Tiszta anachronizmus az 
egész. Négy évvel ezelőtt bizonyára szük­
ség volt rá. Akkor emelkedő tendenciát 
mutattak az árak. Szükség volt tehát ható 
sági fékezésre. Ma pedig? Vigasztalanul 
morzsolódnak lefelé az árak. A kormány 
egyebet sem tesz, csak felfelé akarja sró­
folni a gabona árát.

Hogy a fa drága? Igaz. Hogy olcsóbb 
kellene legyen? Az is igaz. De ’gaz az is, 

j hogy a fát nem a kereskedők drágították 
1 meg. Hanem a vasút a magas tarifával.
I Most, hogy olcsóbb lett a szállítás, autó 
! matikusan lesz olcsóbb a fa is..
I Rendőrségi razzia és rajtaütés nélkül is
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M angol választások 
esélyei

Soha még zavarosabb pártpolitikai 
viszonyok között nem indult választá­
sokba az angol nép, mint az október 
21-ikére kiirt választásokon. Nemcsak 
az ország gazdasági helyzete mutat lá­
zas kilengéseket, de a pártok belső és 
egymásközötti viszonya is olyan elto­
lódásokat szenvedett, amelyek megne­
hezítenek minden komoly prognózist 
a választások eredményeire vonatkozó­
lag. Ez a választás szakítani fog az 
angol politika történelmivé vált tradí­
cióival. Angliában évszázadokon ke­
resztül két párt állott szemben egy­
mással, a. wliigek és a toryk, a liberá­
lisok és a konzervatívok, amelyhez a 
városi nagyipar kialakulásával néhány 
évtizeddel ezelőtt csatlakozott a barma 
dik párt, a labour party, a munkás­
ság pártja, Amig tehát Európa többi 
államaiban nyolc-tiz, sőt — mint pél­
dául Csehszlovákiában — 30-35 párt 
veszi fel a választásokon a küzdelmet, 
addig Angliában a kevés pártok szisz­
témája biztosította a politikai élet sta­
bilitását.

Ez a rendszer a mostani választá- 
j sokon halálos döfést kap és nincs ki- 
I zárva, hogy Angliában is megkezdő­

dik a pártoknak egy olyan szétforgá- 
csolóclási processzusa, amely olyan 
komplikálttá és bizonytalanná teszi a 
többi európai államok politikai életét. 
Az edigi jelek szerint a munkáspárt 
két, sőt talán három frakcióra bontói­
vá megy a választási küzdelembe és a 
liberálisok szintén két szembenálló tá­
borban veszik fel a küzdelmet. Egye­
dül a konzervatívok tudták megőrizni 
egységüket. Komplikálja a helvzetet, 
hogy a konzervatívok, a munkáspárt 
és a liberálisok disszidens csoportjai­
val, az úgynevezett nemzeti kormány 

i jelszava alatt indulnak a válsztási küz 
I delembe, ami rendkívül megnehezíti a 
választási harctér áttekintését,^

A mostani angol választásoknak 
legérdekesebb, mondhatnánk centrális 
figurája Macdonald miniszterelnök. 
Az a tény, hogy Macdonald kéthetes 
tétovázás után rászánta magát az uj 
választások kiírására, ismét helyreál­
lította a munkáspárt disszidens vezé­
rének már-már megrendített presz­
tízsét, Macdonald azzal a tettével, 
hogy pártja akarata ellenére, élére ál­
lott a nemzeti kormánynak, hihetetlen 
népszerűségre tett szert a polgárság 
bizonyos köreiben és különösen a női 
választók között. Angol választási 
szakértők szerint az angol választók­
nak közel 60 százaléka nem tartozik 
pártkeretek közé, hanem fluktuáló 
elem, amely a választási propaganda, 
és a pillanatnyi hangulatok hatása 

alatt adja le szavazatát Ilyen ország­
ban rendkívüli szerepe van az egyéni 
népszerűségnek. Macdonald e pilla­
natban kétségtelenül rendelkezik ezzel 
a tömegekre ható népszerűséggel. Leg­
utóbbi szentimentális hangú kiáltvá­
nyával valósággal megfőzte a nőket, 
akik ma úgy beszélnek róla: ,,who is 
such a beautiful man“.

A nemzeti kormánynak tehát van 
tényleges választási vezére, míg a 
többi pártoknál éppen ez a vezér hi­
ányzik. Lloyd George méltó ellenfele 
lehetne Macdonaldnak, de Loyd 
George beteg és valószínűleg csak na­
gyon kismértékben vehet részt a vá­
lasztási propagandában. A munkás-

;/-y
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párt jelenlegi vezére, Henderson pe­
dig inkább szervező és hivatalnok ta­
lentum, aki nem rendelkezik olyan 
magnetikus vezéri kvalitásokkal, ame­
lyekkel felgyújthatná a tömegek fan­
táziáját A munkáspárt tehát inkább 
a programját küldi a frontvonalba, 
mint embereit. Ez a program minde­
nekelőtt a munkanélküli segély csök­
kentése valamint az élelmiszereknek 
védvámok által való megdrágítása el­
len irányul. A munkáspárt tehát biz­
tosan számíthat a munkanélküliek,^ a 
Labour Party és a független munkás­
párt szavazataira. A kispolgárság és 
a proletarizálódó középosztály azon­
ban valószínűleg túl forradalminak fog 
ja találni a bankok, bányák és mező- 
gazdaság nyilvános kontrolját amely 
követeléseket a munkáspárt ugyan­
csak felvette programjába. Ha a mun­
káspárt abszolút parlamenti többség­
hez jutna, ez kétségtelenül a legmély- 
reliatóbb gazdasági átalakulásokat 
vonná maga után Angliában.

A jelenlegi szituációban azonban fö­
löttébb valószínűtlen, hogy a munkás­
párt ezt a többséget megszerezhetné, 
annak ellenére hogy a párt választási 
jelszava: „Az élelmiszervámok el­
len“! igen népszerű. Az angol alsóház­
nak 615 tagja van. Ahhoz, hogy' a 
munkáspárt abszolút többséghez jus­
son, az eddigi 283 mandátumhoz még 
30—35 uj mandátumot kell szereznie. 
Ez annál valószínűtlenebb, mert körül­
belül 70-80-ra tehető azoknak a szocia­
lista mandátumoknak a száma, ame­
lyekhez legutóbb csak relativ többség 
révén jutottak s amelyeket most a nem 
zeti kormány a maga számára biztos 
kerületeknek tekint. így messziről 
nézve inkább az látszik valószínűnek, 
bogy- a Macdonald és csoportja nélkül 
küzdő munkáspárt a kedvező psziho- 
lógiai helyzet ellenére is aligha fog két 
száznál több mandátumot szerezni.

A liberális párt évek óta folyó ha­
nyatlási processzusa ezen a választá­
son valószínűleg tragikus fináléhoz ér­
kezik és nincsen kizárva, hogy a párt 
jelenlegi formái között megszűnik lé­
tezni. Lloyd George egy progresszív 
polgári párt megalakításán fáradozik 
és a Herbert Samuel-csoport. amely 
jelenleg a nemzeti kormánnyal tart, 
valószínűleg orientációt fog keresni a 
konzervatívokhoz. Egy nagy történel­
mi múltra és tradícióra visszatekintő 
párt végzete teljesül ezzel lx\ egy 
párté, amely évszázadokon keresztül 
irányította Anglia s közvetve a világ 
sorsát.

A legnehezebb a konzervatívok esé­
lyeit megjósolni. Jelenleg 250 képvi­
selőjük van és nincs teljesen kizárva, 
hogy Macdonald segítségével abszolút 
többséget szereznek. Macdonald szá­
mára ez fölöttébb veszélyes megoldás 
lenne, mert ha a toryk olyan erősen 
vonulnak be az uj alsóházba, hogy a 
liberális és szocialista disszidensek nél 
kid is többséggel rendelkeznek, úgy 
kézenfekvő, hogy igyekezni fog rövi­
desen megszabadulni a nemzeti kor­
mány szépenhangzó de kényelmetlen 
ballasztjától és egyedül fogják átvenni 
a kormányzást. Ez pedig a védővámok 
azonnali életbelépését jelentené. Sok­
kal nagyobb a realitása azonban an­
nak a kombinácónak, amely szerint a 
konzervatívok csakis a disszidens libe­
rálisokkal és a munkáspártiakkal 
együtt fognak tudni többséget alkotni, 
akik a várható 40-50 képviselőjükkel a 
mérleg nyelvét fogják alkotni és igy 
mindenképpen módjukban lesz, hogy 
lényegesen enyhítsék a toryk védővám 
politikáját.

A legvalószínűbb prognózis tehát az. 
hogy egyetlen párt sem éri el az abszo­
lút többséget s igy nincs kizárva, hogy 
még hosszú ideig nemzeti kormány 
fog állami Anglia élén — Macdonald 
vezetése alatt.

„OÜÄ
GUM..Í

világmárka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségeit- 

töt

Az antiszemita international bukaresti manifeszíációja

„A hamburgi választás Hitlerék 
utolsó győzelme volt“

— mondotta Paul Löbe a német birodalmi parlamenti el. 
nők az Uj Keletnek adott nyilatkozatában

Dr. Mózes az interparlamentáris konferencia német delegá­
ciójának zsidó tagja nyilatkozik a német delegációnak kül­
dött fenyegető levélről

Constantin

fiesztercéU 
8», majd

Bucuresti-Bukarest. október f'.
„Igen tisztelt Uram!

Egyelőre még jóakarata lag figyelmez­
tetjük, hogy mindennek meg van a maga 
határa és éppen igy a román vendégsze­
retetnek is.

Talán megfigyelhették, hogy az Inter­
parlamentáris Unió konferenciája ideje 
alatt a kamara tribünjei üresek marad­
tak. És ha tudni akarják, hogy miért, hát 
mi megmondjuk: azért, mert ez a konfe­
rencia szabadkőműves és zsidó szellemtől 
volt átitatva.

Hozzá voltunk szokva ahhoz, hogy a 
román parlament tribünjein kizárólag a 
forró honszeretet szavát halljuk. És ez az 
egyetlen érzés, amely respektust paran­
csolhat más nemzetekkel szemben, ame­
lyeket a maguk során hasonló érzések 
fütenek át.

Éljenek az összes országok patriótái!
Éljen a Zsidó és Szabadkőmüves-ellenes j 

Nemzetközi Keresztény Liga! !
Éljen Hitler!
Hamburgban a nemzeti szocialisták 14

— Nem — válaszolta dr. Mózes —, 
azonban hosszasan elbeszélgettünk a kor­
mány egyik legjelentősebb tagjával a hit­
lerizmus, önöknél cuzismus elnevezésű 
mozgalom veszedelméről.

Romániában még gátat lehet 
vetni a hitlerizmusnak

( — Ezek a sötétségre hajlamos emberek,
mint a sakálok, csapnak le a nyomorra, 

I ott ütnek sátrat, ahol legnagyobb a sze- 
■ génység, a nyomorúság és az éhínség, 
i Természetes, hogy a nyomorgók s az éhe- 
I zők könnyű prédát jelentenek Hitlerék 

kezében s innen van az is, hogy a hitlcris, 
; ták oly sokszor testvéri megértést tanusi- 
f tanak a másik szélsőséggel, a bolsevisták­
kal szemben.

— Úgy az önök, mint a mi kormányunk­
nak a legkíméletlenebb, a legdrasztiku- 

! sabb eszközöket kell ezzel a mozgalom- 
! mai szemben alkalmaznia, különben az 

egyre súlyosbodó gazdasági krízis követ- 
I kéziében váratlan meglepetések is bekö- 
i vetkezhetnek. Romániában még nem késő 
l gátat vetni a hitlerizmus elé, itt a nép

uj mandátumot kaptak, a szocialisták 10 ! még sincs annyira megmételyezve.
mandátumot veszítettek!1

Ezt a levelet az Interparlamentáris 
Unió konferenciáján résztvevő összes né­
met delegátusok megkapták és pedig: 

Löbe, a német parlament elnöke, 
dr. Bell, volt igazságügyminiszter, 
dr. Bayersdörfer, 
dr. Breitscheid iró,
M. Ebert újságíró, az elhunyt köztársa­

sági elnök fia,
M. Jaenicke,
Joos újságíró,
Mayer, volt miniszter, 
dr. Moses Gusztáv orvos,
Sollmann újságíró, volt belügyminisz­

ter,
dr. Schnee tartományi kormányzó, 
Ulitzka Carl prelátus és a delegáció 

még hét tagja.
A levél francia nyelven volt megírva 

és az aláírás helyén kampóskereszt.
Hitlernek meg vannak az em­
berei az egész világon

Dr. Mózes, a német delegáció egyetlen 
tagja (a német parlamentnek 11 zsidó 
tagja van) hivta fel a figyelmünket a fur­
csa levélre.

— Úgy látszik La Fontaine után ránk 
kerül a sor — jegyezte meg mosolyogva, 
miközben átnyújtotta a levelet. Fehér fél- 
iv papírra, géppel van megírva. Mózes dr. 
továbbra is mosolyogva folytatta:

Sajnos, Hitlernek meg vannak a maga 
emberei az egész világon. Amint a levél­
ből is kivehető, nyíltan hangoztatják, 
hogy nemzetközileg vannak megszervezve.

— Látja — folytatja —. ezek a boise- 
vizmus erjesztői.

— Vájjon kitől jönnek a levelek? — 
tettük fel a kérdést.

Hitler vagy Cuza az egy
—- Teljesen mindegy, hogy német avagy 

román részről jön. Cuza vagy Codreanu 
nem külömb legények, mint Hitler, de 
megnyugtatom, Hitler sem különbözik sem 
miben sem Cuzától, avagy Codreanutól. 
Együtt dolgoznak, állandó kontaktust tar­
tanak fenn és eszközeik is ugyanazok.

— A hatóságokat értés it ették-e a fe­
li vege tő levelekről?

A német demokrácia hibája 
— A német demokrácia kissé későn 

I ébredt tudatára annak, hogy bizonyos jo- 
I j gok vak tiszteletbentartása lehetővé tette

I I Hitlernek a tömegek félrevezetését.
I — Az az érzésünk, hogy önöknél a 
I cuzizmusnak nehéz lesz mégis lábrakap- 
I nia. Egyrészt az uralkodó személye is ga- 
i rancia erre, másrészt a kormánynak

olyan tagjai is vannak, akik tisztában 
vannak azzal, hogy milyen veszedelmet! 
rejteget az államra a cuzizmus.

Löbe a hitlerizmusról
— Hogyan akarják felvenni a küzdel-l 

met Hitlerékkel? — kérdeztük.
Ebben a pilanatban Löbe, a Reichstage-1

Heil
Apahida, októ 

jójától). Szag
. -Xi a soffőr int

elnöke lépett hozzánk. Dr. Mózes bemutat} __ ^iár szerd
s maga ismétli el Löbe előtt kérdésemet.|L-~7áIHtt a ren 
Gondolkodás nélkül kész a válasszal: ™tl v

— Körömszakadtáig fogunk ellenük küz 
deni. És le fogjuk, mert le kell őket győz, 
nünk. A hitlerizmus a tipikus demagógia 
gyümölcse. Szervezetük egy kártyavár, 
amely össze fog omlani, amint a tömegek 
előtt sikerült őket lelepleznünk.

— De ezenkívül — folytatta Löbe —, 
ha kell és szükségét fogjuk érezni, a leg- 
drasztikusabb intézkedéseket fogjuk ve­
lük és minden romboló és gyűlöletet szító 
mozgalommal szembe állítani. A rendnek 
minden körülmények között biztosítva 
kell lennie. Olyan időket élünk, amikor 
egyetlen állam sem engedheti meg magá­
nak, hogy felelőtlen elemek egyéni sza­
badságából lelkiismereti kérdést csinál-1 autók. Újságíró 
jón és elvi álláspontra helyezkedjék. Mert llálkozunk. Jön 
az eddigi német kormányok ezt tették. Majd egymásut

— A hamburgi választások eredményei repülő flottila
mivel magyarázhatók? közvetlen közel

—Reméljük, hogy Hitleréknek utolsó , jön szembe vei 
győzelmük volt. Draghiciu Aur

Ezzel a két német politikussal folytatott | osztályának ve 
beszélgetésünk befejeződött.

Hátszegi Ernő

udtuk, hogy ki I 
udni, van egy s| 
ák, aki azelőtti 
zt a tánctanán 
er. Mikor a rel 
i történt, rögtl 
Vulpeanu lehj 

olt Besztercéi 
róbálkozott . 
őzben pedig nj 
tánctanárt Aj 

án Józsefet] 
éppen úgy néz 

agas, sovány, 
sze szabadlábra] 

Az országutor

Hét év alatt tengeri kikötővárossá akarja 
átalakítani Moszkvát az orosz 

szovjetkormány
t

; Megkezdődnek az orosz-csehszlovák kereskedelmi tárgyalások
London, október 9. Moszkvai jelen­

tés szerint a szovjetkormány tervbe 
vette, hogy az orosz fővárost mély já­
ratú óceáni hajók részére is járható 
csatornákkal köti össze a Keleti és a 
Kaspi, valamint a Fekete tengerekkel. 
A csatornaépítésekhez közelebbről hoz 
záfognak. A tervek szerint a csator­
nák hét év alatt meg fognak épülni s 
Moszkvából jelentős kikötőváros lesz. 
Egyidejű jelentés szerint Moszkvában 
közelebbről nagy autógyár kezdi meg 
üzemét, melv évenként 25 ezer telier-

I tos ügyész, mos 
I vizsgálatot az

A m] 
zói

I Végigröhögni 
1 a vashid közéig 
I mellett stoppol
{vörösre sirt S2 

lett.
■ — Octavian
I kozik be. — Éi 

A hátborzonji 
I len fiatal áldod 
I ternyire fekszi] 

f besztercei teme 
lyezi el a friss]

gépkocsit fog előállítani. Charkow!»an 
is befejeződött egy gyárépítés. Ebben 
az üzemben traktorokat fognak gyár-1 viu Macedón 
tani. I vostanhallgató

Prága, október 9. Úgy hírlik, bogy I földi^pályafutáj 
közelebbről megkezdődnek az orosz-1 
csehszlovák kereskedelmi tárgyalások. I 
A külügyminisztérium már jórészt is-1 
meri a szovjet kívánságait.

A lapok szerint a tárgyalások előte-1 
rében a legnagyobb kedvezmény, a I 
vámlvszállitás, valamint a csehszlovák I

tin Macedón G]
dru Odobescu* 
hába öltözött, 
bérautó volánjl

export kont igentálása áll.

A lengyel zsidó parlamenti képviselők az 
államtól követelik a zsidó proletáriátus

fölsegélyezését
Varsó, október 9. A lengyel szejin 

egyik legutóbbi ülésén a munkanélkü­
liség leküzdéséről szóló vita során 
Henri Rozmár in képviselő a Zsidó 
Parlamenti Klub nevében radikális vál 
toztatásokat követelt a mostani adó­
rendszeren, amely a zsidó lakosság te­
herviselőképességével nem számolt és 
a közgazdasági életben való minden 
iriieiativájától megfosztja. Követelte,

hogy

— Constant!] 
merte Beszterc 
resett és jó tái 
sőbb aztán kit] 
beteges hajlai 
között forgolóc 
tőle az embere] 
Három hónap 
Azóta a csalá] 
d egűitek.

A pap a vol 
— Hiszen jf 

gazembernek
munkanélküli segélyben münze-1 együtt. Ki tud.

ketlenül bűnös
fon-

— Szerdán el

IMPERIAL PALACE HOTEL
Bu cures ti, Calea Victoriei 47., a királyi palota mellett. Uj vezetés. Teljesen reno­
válva. Központi fűtés. Hideg és meleg folyóvíz minden szobában. Fürdőszobák. Lift.

Mérsékelt árak!

t iség re és vallásra való tekintet nt 
mindönki részesülhessen. Nagyon . 
tos. hogy a zsidók közgazdasági élete I 
megélénküljön. A kereskedelem úgy-1 
szólván kipusztult, az iparosok munka { tűnt nekünk, r
nélkül allanak es a zsidó lakosság pro I xü k a
letart zálódása már katasztrfális I j0ttuk, hogy V
méreteket öltött. Százezrek állnak min1 -- -
den foglalkozás nélkül. Minthogy a 
külföldi segítség kiszikkadt az állam­
nak kell segítenie. A munkáért való 
segélykiáltásunk mindezideig — mon­
dotta dr Rózniarin — kiáltó szó volt 
a pusztában, senkinél visszhangra nem 
talált. Az állam nem akar zsidó tiszt­
viselőket kinevezni és egyre-másra épi 
tik le a zsidó alkalmazottakat. A kor­
mány nem támogatja a zsidó iskolákat 
Rozina rin a zsidó klub nevében a kor 
many politikájának radikális meg 

változtatását követelte.

kilenckor lattá 
Fiat-jában. Fe 
és nem találtul 
sejtettünk. H(^ 
mára. Aztán 
a liceumba, 
tegnap este si 
hazavigyük a

A siró fiat _ 
és a teherkocj 
diák koporsójá
tercére.

letérünk al
Partjára. Pár!

j I



1931. október 10

itlerék
ki parlamenti ei,

kt delegá 
iónak kill-

innak, akik tisztába»! 
Iry milyen veszedelmei I 
i a cuzizmus.

Löbe a hitlerizmusról
iák felvenni a küzdel- 
]- kérdeztük, 
pan Löbe, a Reichstag 
jnk. Dr. Mózes bemutat 
[Löbe előtt kérdésemet.
I kész a válasszal:
Lig fogunk ellenük küa 
jmert le kell őket győz.

a tipikus demagógia 
lezetük egy kártyavár, 
[Jani, amint a tömegek 
lelepleznünk.
I— folytatta I.öbe —, 
|t fogjuk érezni, a leg- 
zkedéseket fogjuk ve- 
boló és gyűlöletet szító 
re állítani. A rendnek 
Ivek között biztosítva 

időket élünk, amikor 
engedheti meg magá­

in elemek egyéni sza- 
I me réti kérdést csinál- 
jtra helyezkedjék. Mert 
Irmányok ezt tették. 
Választások evedménvei 
jók?
Iry Hitleréknek utolsó

I politikussal folytatott 
fejeződött.

Hátszegi Ernő

üJ KELET

jgy homoszekszuálls besztercei tánc­
tanár autójában meggyilkolta és Apa- 
hidán a Szamosba dobta Greabu

Flaviu 17 éves diákot
ronstantln Vulpearu tánctanár és Flaviu Macedón Greabu kisdiák borzalmas autóut|a 
Afisztercétől Apahidáig. A lelkiismeretfurdaiástbl gyötört gyilkos előbb Kolozsvárra 
mi maid visszatért az apahldal hídhoz. Mély homály ffedi a gyilkosság közvetlen

okait. Ismeretlen helyre menekült a tettes
Helyszíni riport a tizenhétéves áldozat útnak induló

koporsója mellett

bombát, 1931. október 10.

Apahida, október 9. (Az Uj Kelet tudó- 
liÜójától). Száguldó autónk volánja mel- 

sofför intervjut ad.

most helyezik el barnára fényezett ko­
porsóban Flaviu Macedónt. Egy besztercei 
szász iparosember fehér, hímzett szemíe-3 VI l. vzí » j »■% v — --------------x------------------

tíár szerdán éjszaka, amikor először j dót helyez a holttestre. Körülötte az apa-
, . . . 1 i _________ 3 »' v  1- XX. A'________X ~ ~ X« ^ ínln

pssá akarja 
orosz

bírni tárgyalások
liliitani. Charkowban 
Hr gyi tés. Ebben 

< írókat fognak gyár­

it. Úgy hirlik, hogy 
p:ezhődnek az orosz- 
[ko<Uhui táigya 1 ások. 
|rmm már jórészt is- 
ráns ágait.

a tárgyalások előte* 
|bb kedvezmény, a 
L imint ,• oeliszlovák

a!

pviselők az 
roleiáriátus

li segélyben nonize- 
való tekintet nélkül 

liessen. Nagyon fon- 
[: közgazdasági élete 
I kereskedelem úgy 
j. az iparosok munka 
L esi dó lakosság pr°
Bii;t! katasztrfális
százezrek állnak mi'1 
vkül. Minthogy a 
ci-z.ikkadt az állam; 

[. A munkáért való 
jnindezideig - mon- 
] kiáltó szó volt 
Inéi visszhangra nem 
lein akar zsidó tiszt- 
I é> egyre-másra ep1 
1!ma zottokát. A kor­
úja a zsidó iskolák# 
[klub nevében a kor 
|ik radikális 
?lte.

iszállott a rendorbizottság a standon, 
aidtuk. hogy ki volt a tettes . .. Tetszik
ndni. van egy soff őr: Petri Istvánnak hiv 
jak. aki azelőtt detektív volt. Ö ismerte 
ízt a tánctanárt. Magas, elegáns, szép em- 

M'kor a rendőrök megmondták, hogy 
ni történt, rögtön kitalálta, hogy csak az 

Vulpeanu lehetett. Egyszer, amint lenn 
•olt Besztercén, az a tánctanár vele is 
irobálkozott . . . Petrit ki is hallgatták, 
őzben pedig nyomoztak, hogy ki vitte ki 
tánctanárt Apahidára. Az egyik soffőrt, 

őnián Józsefet őrizetbe is vették, mert 
ppen úgy néz ki. mint Vulpeanu. Az is 

.nagas. sovány, jóképű ember. Aztán per­
sze szabadlábra helyezték . ..

Az országúton egymást érik a kolozsvári 
autók. Újságírókkal megrakott taxival ta­
lálkozunk. Jönnek vissza a helyszínéről. 
Majd egymásután két autó a szamosfalvi 
repülő flott!la tisztjeivel. Végül Apahida 
közvetlen közelében az ügyészségi autó 
jön szembe velünk. Vioreanu vizsgálóbíró, 
Draghiciu Aurél, a rendőrség bűnügyi 
osztályának vezetője és Gardea szolgála­
tos ügyész, most ejtették meg a helyszíni 
vizsgálatot az apahida" vashid mellett.

A meggyiiko diák hozzátarto­
zói a bűntényről

Végigröhögünk a kihalt falun és autónk 
vashid közelében egy vásári teherautó 
ellett stoppol le. Pirossapkás joghallgató 

vörösre sirt szemekkel áll az autó mel­
lett.

Octavian Macedón Greabu, — mutat 
kozik be. — Én vagyok a bátyja . . .

A hátborzongató gyilkosság szerencsét­
len fiatal áldozata tőlünk háromszáz mé­
ternyire fekszik a Szamos partján. Egy 
besztercei temetkezési vállalkozó most he­
lyezi el a frissen ácsolt koporsóban. Fla­
viu Macedón Greabu, a tizenhétéves or­
vostanhallgató tragikus módon befejezte 
földi pályafutását, mig édesatyja: Augus­
tin Macedón Greabu, a besztercei „Alexán 
dru Odobescu“ líceum hitoktatója, papi ru 
bába öltözött, őszülő öreg ur, a vásári te­
herautó volánja mellett zokog.

hidal csendőrörs két őrmestere és a falu 
parasztjai nézik a szomorú műveletet. Ké­
résünkre fellebbentik a szemfedőt. Itt fek­
szik előttünk egy hosszú növésű, izmos­
nak látszó, fekete zakóba öltözött tizenhét 
éves fiú hullája. Lányos, szép arca van, 
szabályos, finom vonásokkal. Tarkójára 
szabályosan hátrasimitották selymes, vilá­
gosszőke haját és két keze imára kulcsol­
va várja, hogy föléje szegezzék a koporsó

födelét. Két halántékán egy-egy, alig ész­
revehető nyílás: a gyilkos golyó a balha- 
lántékon hatolt be és pontosan ugyanazon 
a helyen, a jobbhalántékon távozott.

A balhalántékon apró, még mindig al­
vadt vércsepp ül . . .

Mi vagyunk az utolsók, akik az apahidai 
Szamos partján láthatjuk Flaviu Greabu 
holttestét. Asszisztálunk a megrázó aktus­
nál, amikor hangos kalapácsolással le­
zárják a koporsót és két markos parasztle­
gény felteszi az ott várakozó kocsira.

Ursu Joan csendőrőrmester, akinek Ko­

lozsvárra küldött jelentésével indult meg 
a nyomozás, végigkalauzol a borzalmas 
bűntény szövevényein. A csendőrőrmester 
tői és a helyszínen beszerzett adatokból a 
következőkben adjuk a hátborzongató gyil­
kosság történetét:

Két autó robog át az apahidai
vashídon

— A szerdáról csütörtökre virradó éj­
szakán a 182-es számú Cluji jelzésű autó 
Beszterce felől Apahidára érkezett és a 
falu határában lévő vashid közepén állott 
meg. Az autót, amint a falun áthaladt, 
több parasztember is látta, akik a késő 
hajnali órákban indultak ki a szántóföld­
jükre. Az autó ezután tovább folytatta út­
ját Kolozsvár felé. Öt és hat óra között 
egy második autó, a 382-es számú, ugyan­
csak kolozsvári autó stoppolt le ugyanezen 
a helyen. Ekkor már a faluban megindult 
a mindennapi munka és a hídon veszteglő 
autóra sokan lettek figyelmesek. A hid 
mellett levő bolgár kertészet egyik munká­
sa megfigyelte, hogy az autóból egy ma- 
gasnövésü, jólöltözött ur száll ki és a híd­
ról percekig mereven néz a folyóba. A 
parasztember hozzálépett és „bűne dimi- 
neataval“ köszöntötte. A vizet figyelő ur 
erre feltűnő idegességgel visszaugrott az 
autóba, mely megfordult és teljes sebes­
séggel elrobogott . , .

Egy óra múlva hullát találtak a Sza­
mosban. Ezt már Anastazia Ungureanu, 
negyven év körüli parasztasszony mondja 
el, aki ott áll a hid mellett, a parasztasz- 
szonyok csoportjában.

Megtalálok a holttestet
— Úgy reggel hét óra felé lehetett. . . 

Kimentem a mezőre a bivalyokhoz. Amint 
elhaladtam a bolgár kertészek malom­
kereke mellett, a viz sodrában, a gáton 
felakadva láttam egy félig ülőhelyzetben 
levő hullát.

Rekonstruáljuk a hulla megtalálásának

Constantin Vulpeanu portréja

— Constantin Vulpeanut mindenki is­
merte Besztercén. Tánctanár, aki jól ke­
resett és jó társaságokban is forgott. Ké­
sőbb aztán kitudódott, hogy V ulpeanunak 
beteges hajlamai vannak és fiatal diákok 
között forgolódik . . . Azóta idegenkednek 
tőle az emberek. Az öcsémet is üldözte . 
Három hónap óta nem hagy nyugtot neki. 
Azóta a családi relációink is kissé elhi- 
<3 egűitek.

A pap a volán mellől közbeszól:
— Hiszen jobarátjai voltunk annak a 

gazembernek . . . Gyakran autóztunk 
együtt. Ki tudhatta azt. hogy ilyen fene­
ketlenül bűnös, elvetemült ember . . .

„A fiú nem jött haza“

— Szerdán este a fiú nem jött haza. Fel­
tűnt nekünk, mert hiszen jó fiú volt, a leg 
jobb tanuló, soha nem maradt ki éjszaka. 
Kimentünk a városba keresni. Akkor hal­
lottuk, hogy Vulpeanuval volt együtt. Este 
kilenckor látták őket a tánctanár fekete 
Fiat-jában. Felhajszoltuk az egesz varost 
és nem találtuk sehol. Valami retteneteset 
•sejtettünk. Hajnalig nem akadtunk nyo­
mára. Aztán szerdán délelőtt telefonálták 
a liceumba, Besztercére. De nekünk csak 
tegnap este szóltak. Most eljöttünk, hogy
hazavigyük a fiút ... _ ... , ,

A sí-ó fiatói jogász apja melle u tel 
és a teherkocsi, amelyben a meggyilkol. 
diák koporsóját hozták, visszaindult Besz-
tercére ,Kisdiák a koporsóban

Letérünk a vashid mellett, a Szamos 
partjára. Pár méternyire a víztől, eppen

Anastazia Ungureanu értesítette a 
csendőrposztot, mire én azonnal kijöttem 
a partra. Egy lóval kivonszoltam a holt­
testet. A fiú ülőhelyzetben merevedett 
meg. ugv, ahogyan az autóban meggyil­
kolták. Halántékán még bőségesen vér­
zett. Mikor a holttestet megtaláltuk, ter­
mészetesen összefüggést kerestünk a két 
autó és a hulla között. Találtunk is a hí­
don vércseppeket. A hullát előbb felemel- 

. ték a hid karfájára és onnan taszították 
J be a vizbe. Akkor még a seb erősen vé- 

rezhetett. mert a hid külső talapzatára is 
jutott a vércseppekből.

Felmegyünk a hidra, ahol megtaláljuk 
a vérfoltókat. A hid karfája mintegy mé­
ternyi magasságú lehet. Az elmosódó vér­
foltok nehezen ismerhetők fel a külső ta­
lapzaton. A hídon autókerekek nyomai. 
Itt vette fel a nyomozás első fonalát a 
kolozsvári rendőrség. Az autógumim nyo­
mából próbáltak rátalálni a két rejtélyes 
kocsira.

Este kilenctől háromig...
— Mikor a rendőrség emberei megjelen 

tek — folytatja a csendőrőrmester —, 
már nem volt nehéz kinyomozni, hogy mi 
történhetett. Vulpeanu Augustin este ki­
lenc órakor a 182-es számú kolozsvári jel­

pillanatát. A vashid alatt elkanyargó Sza. 
mos balpartján terül el a bolgár kerté­
szet, ahová kis kanális szállítja az öntö­
zéshez a vizet. Kezdetleges gát irányítja 
a Szamos vizét a kanális felé. A gát mint­
egy száz méternyire a vashid közepétől 
egy másik, fakeritésszerü gáttal kérész-

Az első nyomon
zésü Fiat autón, saját kocsiján indult el 
Apahidára. A dráma este kilenctől há­
romig játszódott le az autóban. Ide már 
a holttestet hozta el Vulpeanu és bedobta 
a vizbe. Az autót visszavitte Kolozsvárra 
és ott elhelyezte az egyik garázsban, hogy 
vigyék a kocsit vissza Besztercére. Ugyan­
ebben a garázsban autót fogadott és reg­
gel félötkor már újra a hid közepén ál­
lott. Mikor látta, hogy megfigyelik, ide­
gesen visszahajtott Kolozsvárra.

A 16 éves kisdiák

Anyomozás további része már a kolozs­
vári rendőrség és Vioreanu vizsgálóbíró 
hatáskörébe esik. Itt, Apahidán, ahol már 
minden elvégeztetett, még adatokat kere­
sünk Flaviu Greaburól. A csendőrőrmes­
ter táskájából előkerülnek a szerencsétlen 
gyermeknél talált iratok. Egy 50 száza­
lékos kedvezményre jogosító arcképes iga­
zolványt látunk. Régi fénykép mutatja be 
az igazolvány tulajdonosát. Egyenruhás 
kisdiák, aki gyermeki nézéssel mosolyog 
le a fényképről. Az igazolványon szemé­
lyi adatai: Flaviu Macedón, Augustin 
Macedón Greabu professzor fia, 16 éves... 
Az igazolványt 1930-ban állították ki...

Néhány papírdarab és egy kis notesz. A

teződik, mely azt a célt szolgálja, hogy a 
bolgár kertészet malomkereke felé irá­
nyítsa a vizet. A holttest átjutott ezen a 
kereszteződésen, de fennakadt a második 
gáton, néhány méternyire a malomkerék­
től.

Ursu őrmester veszi át a szót:

; kisdiák, aki 17 éves korában már érett- 
j ségizett és beiratkozott a kolozsvári 
' egyetem orvosi fakultására, összeállította, 

mi is kell majd neki Kolozsváron, ha ál­
landó tartózkodásra idejön: hajnetz, fésű, 
6 gallér, 3 nyakkendő... Hosszú harisnya, 
rövid harisnya, cipőkrém... Minden 
szükségleti cikk meleltt egy szó: Mamicá. 
Anyuka... Ezeket a dolgokat az édes­
anyjának kellett volna beszereznie... 
Megtaláljuk az Universitatea és a besz­
tercei Glória összeállítását, szépen kiraj­
zolva a kaput, az ismert futballisták ne­
veit. .. A noteszben feljegyzések: melyik 
a világ legnagyobb vízesése... Ki a világ 
legmagasabb embere... Nurmi, a futó­
gép. ..

Ezek voltak Flaviu Greabu problémai... 
A futógép, a futballisták, a világ legna­
gyobb vízesése./.I. A besztercenaszód- 
megyei kirándulóhelyek listája... Egyes 
nevezetes román városoknak Besztercé­
től való távolsága.

Élet elején álló kis ember... Üde. ki­
rándulni szerető, jólnevelt tanárgyerek 

Ez a mosolyos életutra induló, erőtől 
duzzadó, fiatal élet esett áldozatuál Cons­
tantin Vulpeanu szerencsétlen szenvedé­
lyének. .. Barzilay István

A kolozsvári rendőrség bravúros
nyomozása

Cluj-Kolozsvár, október 9. (Az Uj Kelet 
tudósítóitól). A kolozsvári rendőrség bűn­
ügyi osztálya a megdöbbentő homoszexuá­
lis gyilkosság nyomozását a vaskezü Dra­
ghiciu Aurel rend őr igazgató irányítása 
mellett automata pontossággal folytatja. 
A bűntény felderítését követő félórában 
már a rendőrség minden adatnak birtoká­
ban volt, amely Constantin Vulpeanu rém­
tettének felderítéséhez alapul szolgálha­
tott. Megállapítást nyert, hogy a 182. sz. 
autó a csütörtök hajnali órákban érkezett 
az autógarázsba, ahol Constantin Vulpea 
idegessége az ottlevő alkalmazottaknak 
azonnal feltűnt. A tánctanár soffőrt kért 
akivel az autót Besztercére küldötte le, 
ott lakó nővéréhez. A soffőrnek papírda­
rabot adott át, amelyre pár sort irt.

Ezután a gyilkost lelkiismeretfurda-
Iásai az apahidai hídhoz hajtották 

vissza.
Megvárta a Blaga-autobusz indulását és 
ezze’ az EMKE-gyógyszertárig ment el. Itt 
megfogta Muresan taxisoffőrt, aki a v82. 
számú taxin Apahidára vitte. Muresan sof 
főr a rendőrségen tett vallomásában el­
mondotta, hogy Vulpeanu rendkívül ide­
gesen viselkedett.

A sof főr azt hitte, hogy a vizet kém­

lelő ember öngyilkosságot akar elkö­
vetni.

Amikor egy parasztember a tánctanárt 
megzavarta, ez rendkívül idegesen vissza­
ült az autóba s visszautazott Kolozsvárra.

A standon Vulpeanu kifizette a taxit 
és ettől a pillanattól kezdve nyoma 

veszett.
A rendőrség Besztercén folytatta ezután 

a nyomozást, ahol megállapították, hogy 
Vulpeanu autója a kora délelőtti órákban 
megérkezett Besztercére.

Az autó ülésein megtalálták a ^ \ ér­
nyomokat és a kocsi karosszériáján 
át távozó 6 és fél milliméteres revol­

vergolyó által ütött nyílást.
A gyilkos egy fentről lefelé irányított 

lövéssel végzett áldozatával. Nővérének 
irt levelében azt közölte, hogy a felöltőt, 
amelyért Kolozsvárra jött, nem küldhette 
haza. mert három hónapra Bukarestbe kell 
utaznia.

A legnagyobb homály fedi azonban azt, 
hogy mi késztette Vulpeanut borzalmas 
tettének elkövetésére. Vulpeanu régi ba­
rátja volt Greabu ék házának és minden jel 
arra mutat, hogy a fiatal diák és a tánc­

tanár között kapcsolatok voltak kialaku­
lóban. A nyomozás Vulpeanu letartóztatá­
sáig nem tájékozódhatik afelől, hogy mi 
játszódott le tulajdonképpen estétől haj­
nalig az autóban. Greabu öltözetén a de- 
zoláltságnak semmi nyoma nem volt és a 
boncolás alkalmával sem találtak jeleket 
arra vonatkozólag, hogy erőszakosság 
történt volna. A boncolás annyit álla­
pított meg, hogy az áldozat szőlőt evett 
meggyilkolása előtt. Az autóban egyéb­
ként szőlőszemeket is találtak.

Vulpeanu besztercei levele nyilván meg­
tévesztésből készült, mert valószínűleg 

még a szerdai nap folyamán elutazott Ko­
lozsvárról és miután útlevele van, felte­
hető, hogy már szerdán átlépett a határon. 
A rendőrség az egész országra terjedő 
nyomozást indított kézrekeritésére s mig 
ez nem történik meg, homályban marad­
nak a rémtett lélektani indító okai

A próféta gyermek
Bimeié Fle$ megráaé irtáé regé«* 
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Karácsony előtt nem ke­
rülhet sor az uj Hoower- 

moratórium prokla- 
málására

Hoower hivatalosan közölte a francia kormánnyal, hogy Lavallal 
a háborús adósságok törléséről és az uj moratóriumról akar 
tárgyalni. Nyilvánosságra hozták Laval amerikai látogatásának 

programját. Amerikában az európai gazdasági élet 
teljes összeomlásától félnek

A Hoower-Washington, október 9. ^ 
moratórium meghosszabbításának nyit 
vánosságra liozataki előreláthatólag
többheti késedelmet fog szenvedni.

Beavatott körökben megállapítják, 
hogy Hoowernek még több tanácsko­
zás lefolytatására van szüksége, amíg 
biztosítani tudja terve számára a kong 
resszuslian a többséget. Ma még igen 
sokan követelik, hogy Európa előbb 
lásson hozzá komolyan a leszerelés­
végrehajtásához, azután még lesz idő 
az újabb moratórium proklamálására. 
Épiepn ezért diplomáciai körökben 
nem hiszik, hogy az uj Hoower-mora- 
tórium karácsony előtt proklamálható 
legyen.

Angol politikai és diplomáciai körök 
ben érdeklődéssel fogadták Hoower el­
nök azon bejelentését, hogy Lavallal

wer-mora tórium megliosszabbitása.
A lapok hangozatják, hogy Hoowert 

az amerikai pénzpiac vezetői vették rá 
A szanálási tervek realizálására való 
törekvésre,

Brázay sósborszesz uiÄÄ?,,
mert Amerikában biztosra veszik, 
hogy megfelelő ellenintézkedések 
nélkül a tél folyamán Európáiban 
gazdasági összeomlás következik

s a gazdasági krach nagy amerikai 
tőkéket magával rántani a megsemmi­
sülésbe.

Washingtonban egyébként attól tar­
tanak, hogy az egyre növekvő arany­
export el fogja érni az amerikai állam 
háztartás másfélmilliárdos deficitjé­
nek értékét, aminek közvetett hatása­
ként uj ipari, bérleszállitási mozga­
lom, sztrájkok és a. munkanélküliség 
további emelkedése fog bekövetkezni.

i iendelet tegnap életbe lépett. Este má- 
1 kevés differencia mutatkozott a magánig 
í galom és a hivatalos clearing között 
í Budapest, október 9. A népszövetség 
j szakértő-bizottság hozzáfogott Magyar 
I ország pénzügyi helyzetének vizsgálata" 
I boz. A munkálatok mintegy tíz napit 
I fognak tartani s azután a bizottság jelei-' 
! tést tesz a Népszövetségnek.

- j , , , ö^ 1 v uoitdi dii llclll V cL10K 161. lJ'Cm i'i dpí GT
tárgyalni fog a jóvátételek és a hábo- stein tanulmányai befejezésekor Buda
rus adósságok kérdéséről is.

Amerikai beavatott helyen hangoz­
tatják. hogy az elnök nem változtatta 
meg eddig vallott felfogását,

fogy a háborúból származó köte­
lezettségek ügyében minden továb 
bi kezdeményező lépésnek Euró­

páiból kell kiindulnia,
a káir a fizetőképesség uj megvizsgálá­
sára irányuló javaslat formájában, 
vagy- pedig újabb moratóriumra irá­
nyuló óhajban.
, . J gy tudják, hogy a kongresszus 
állásfoglalásáig döntő fordulat most 
már nem várható

Párizs, október 9. Párizsban ma nyil 
vanosságra hozták Laval amerikai lá­
togatásán ak programját.

A francia miniszterelnök október 16- 
an délután Le Havre kikötőjében az 
íle de France luxusgőzös fedélzetén 
indul az óceáni útra s 22-én reggel ér­
kezik Newyorkba, ahol csak néhány 
órát tölt. Tiszteletére a newyorki vá­
rosházán fogadás lesz. Még aznap este 
Laval megérkezik Washingtonba s há­
rom napon át tárgyal Hoowerrel és 
kormánya tagjaival. A három napon 
at^ több bankett és fogadóestély fogja 
e "jenki teni a politikai és pénzügyi tár­
gyalásokat. A megbeszélések befejez­
tével a francia miniszterelnök a hét­
végét Stimson amerikai külügyi állam 
titkár vidéki házában fogja tölteni, 
majd október 26-án Washingtonon át 
újra Newyorkba utazik, hajóra száll 
s november elsejére visszaérkezik 
r ranciaországba.

Egyidejű jelentés szerint Hoower 
hivatalosan is közölte a francia kor­
mán, yal azokat a terveket, amelyeket 
Iyvallal megtárgyalni óhajt. Ezek kö­
zt Ti sze epei a háborús adósságok re­
víziója, illetve teljes törlése és a Hoo-

A magyar Kúria kimondotta, hogy az 
egyetem köteles nosztrifikálni az idegen 

egyetemeken szerzett diplomákat
Budapest október 9. A magyar királyi követelt, mert hivatását nem gvakoroihat- 

Kuria erdekes es messze kiható Ítéletet ja, holott az állam állampolgáraitól ezt 
l a napokban. Egy dr. Kupferstein nem vonhatja meg.
\ Márton neyü zsidó orvos. a bécsi egyete- ! Az összes alsófoku fórumok kérésével 
i nien szerzett diplomát, minthogy a nume- ; elutasították dr. Kupfersteint. A Kúria 
í rusz klauzusz miatt a budapesti egyetem j azonban a napokban kimondotta hogv a 
j orvoskarán nem vették fel. Dr. Kupfer- j magyar állam tartozik nosztrifikálni dr.

r BhHm- j Kupferstein diplomáját s lehetővé kell ten 
; nie, hogy Magyarországon egzisztenciá- 
) hoz juthasson.
■ Az ítélet nagy feltűnést és megeiége- 
I dést keltett és azt hiszik, hogy hasonló 
* esetek számára prejudikálni fog.

Ha azt akarja,
hogy az UJ KELET, 
az erdélyi zs dóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

H I f § S C
pontosam eiorizefósa?

pestre ment és nosztrifikáltatni akarta 
diplomáját. Az egyetemi tanács azonban 
sem a nosztrifikációs vizsgára nem bo­
csátotta, sem az orvosi gyakorlatra nem 
adott engedélyt. A fiatal orvos tehát be­
perelte a magyar államot és kártalanítást

50—70 százalékos
árleszállítás!
Szépirodalom

j Andersen H. Ch.
i E*..; : 90

A kormány elhatározta a CFR 
személyi- és áruszállítási ta­

rifájának leszállítását
Megtörtént a tűzifa szállítási illetékeinek mérséklése

HERMES
menetjegylroda és pénzvál- 
tóQzlet Ciu|, Cal. Reg Férd. 13

(v. Wesselényi M. ucca)
Bel- és külföldi menetjegyek dadán 
B&. Körű tamási jegyek. Szállodák és 
penziók reiierválása. Kedvezményes 
igazolványok eladása. Díjmentes 
felvilágosítás minden utazási ügy­
ben. Pénzváltás. Egyéni és társas- 
kirándulások rendezése. Telefon: 29,

t Bucuresti-Bukaresí, október 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Elsőnek jelentette az 
Uj Kelet, hogy a CFK vezérigazgatósága 
elhatározta a tűzifa szállítási tarifájának 
leszállítását. Megbízható helyről származó 
értesülésünket most hivatalosan is megerő 
sitik A CFR igazgatótanácsa a tűzifa szál­
lítási illetékét 200 km. körzeten belül 20 
százalékkal, 200-tól 300 kg.-ig 10 száza­
lékkal és 300 km.-en túl legalább 20 vagon 
együttes szállításánál szintén 10 százalék­
kal leszállította. A rendelkezés október hó 
10-én, szombaton lép érvénybe.

A tűzifa szállítási illetékeinek reduká­
lása egyébként nem marad izolált jelenség

az államvasutak uj (tarifapolitikájában. Bu 
karesti jelentés arról számol be, hogy a 
kormány gazdasági bizottsága ma délután 

Argetoianu pénzügyminiszter elnöklete 
alatt ülést tartott, amelyen a CFR szállí­
tási tarifájának általános leszállítását tár­
gyalta meg. Argetoianu pénzügyminiszter 
expozéja és Jonescu tábornok CFR vezér- 
giazgató hozzászólása után a gazdasági 
bizottság elvben hozzájárult a tarifa ál­
talános mérsékléséhez. Albizottságot küld­
tek ki, amely rövid időn belül előterjesz­
tést fog tenni a kormánynak a leszállítás 
részleteiről is.

Október 12-én tárgyalja a Nemzetközi 
Fizetések Bankja a kibocsájtandó arany­

igazolványok ügyét
A nemzetközi pénzpiac legújabb hírei

Bázel, október 9. A Nemzetközi Fizeté­
sek Bankjának vezetősége szombaton és 
vasárnap előértekezleteket tart az igazga­
tótanácsi ülés anyagának előkészítésére. 
Az október 12-i ülés elé kerül többek kö­
zött Randolp Burgessnek, a newyorki Fe­
deral Reserve Bank európai útra indult 
igazgatójának tervezete az egymilliárdos 
aranyfedezet mellett, kibocsátandó arany- 
igazolványokról, amely akció a pénzügyi 
helyzet enyhítését célozza s amelyben 
Franciaországnak is részt kellene vennie 
de a francia jegybank a tervet hir sze­
rint ellenzi.

London, október 9. A stockholmi tőzs- 
ciet pénteken, október 9-én újra megnyit- 
ják. A tőzsde az angliai aranyfizetések be 
szüntetése óta állandóan zárva volt 

Rigából jelentik, hogy a lett miniszter- 
tanács devizaforgalmi korlátozásokat ha­
tározott el amelyek ma életbe is léptek 

ttorszagban. Devizái-, külföldre utalását

teljesen betiltották.
A Financial News szerint az amerikai 

Garantie Trust párizsi megbízottjai a Fe­
deral Reserve Bank központja megbizásá- 
bol támogattak a párizsi tőzsdén a dollár­
árfolyamot, hogy egyensúlyozzák a nagy tő 
ke-kivonások kedvezőtlen kihatásait 
, Newyork, október 9. Az ötszázmillió dől 
jaros hitelszmdikátust ma National Cre­
dit Corporation néven bejegyezték,

A Federa! Reserve Bank másfél száza- 
ieknü két es fel százalékra emelte a leszá­
mítolási kamatlábat. A másfélszázalékos 
kamatláb ez év május 7-ike óta volt ér­
vényben.
, •1PanfS’ ?¥ób®r 9- pierpont Morgan ame­
rikai bankar Párizsban vezető bankem­
berekkel a nemzetközi pénzügyi helyzetről 
tárgyalásokat folytat.

A Banque Syndic-ale de Paris bezárta 
pénztárait s fizetésképtelenséget jelentett. 

Becs, oktooer 9 A devizakorlátozási

Mesék és történetek 
I.

I ••• III. 110
i, , IV. 90
i Andersen mesei. Három kötet 270
Aszlányi Károly: Pénz a láthatáron ~50
üi Tx.,. Kötve 70
Balassa Bahnt minden munkái. 2 kö­

tet. Fűzve
Balzac de Honoré: A kurtizánok tűn 

döklése és nyomora. Két kötet 130
— A Nucingen-ház 4q

Byron: Ifjú Harold zarándokutja 35
Chamisso A.: Schlemihl Péter csodá- 

latos története 79
Choderlos de Laclos: Veszedelmes vi 

szonyok. Két kötet igo
Constantin-Wever: Egy férfia a múlt­

jára borul gg
Crawford F. M.: A bizánci rabszolga 

leány 50
Curwood J. O.: Kazán, a farkaskutya 35 
Csokonai Vitéz Mihály összes müvei.

Ot kötet ’
Dickens Ch.: Nagy várakozások 2 k 180 
Dosztojevszkij: Sztjepancsikovo és

lakosai ^
Ernőd Tamás: Nótám, füttyöm, citerám45 
t arrere Claude: Éjszaka a tengeren 45

Barányszivü Tamás, a jószeren­
cse lovagja 45

Ferrero G.: A harmadik Róma. 2 köt. ISO 
r laubert Gusztáv: Szent Antal meg­

kísérlése
— Három mese 35

Fogazzaro A.: Leila 90
Géraldy Paul.- Ezüstlakodalom 35

Róbert és Marianne 35
Goethe: Életemből 70

— A napló. Kosztolányi Dezső for­
dítása. Hermann négy művészi raj- 

zaval
—Clavigo. Szomorú játék 

Hedm Sven: Csangpo Láma zarándok­
utja

Hoffmannsthal Hugó: Akárki. Játék 
a gazdag ember haláláról 

Ibsen Henrik: Brand. Drámai költe- 
meny 90

Juhasz Gyula: Holmi. Prózai írások 50
„— Harfa. Versek 50

Kellér Andor: Szakszofon 35
Kessel: Szibériai éjszakák 50
Klabund: A szenvedély regényei 90

Kapható:

Uj Kelet könyvosztályában
Vidékre utánvéttel vagy az összeg előze­

tes beküldése mellett szállítunk.

70
óo

50

35

akii
Bueuresti-

Keiet tudósiti 
számában fel 
A lap szerinf 
kói a szó szói 
adóvégrehajtó 
mentett meg] 
Az utóbbi id| 
az elő, hogy 
ezáll az adói 
eem riad vise 
államkincstári 
arról, hogy af 
úgyszólván tj 
vak lakossági 
meg munkája) 
jelenségek ne| 
és pénzügyi 
engednek kövj 
kosság köréül 
moszféra ur{ 
esős volna, 
hetőt elköveti 
csillapitására| 
mában nyilat 
árosán megnvl

Csütörtökölj 
namegyei Chí 
Cáldare add 
furcsa egyéni 
lám követeiéi 
Az adóbeszec 
ben kiállt a 
pére és sorral 
vő parasztok! 
adótartozásai! 
feltűnt a lát! 
Vidov földmi 
val kiderült.] 
adóval. Hevej 
tőjük között, 
hogy- nem tud| 
alább.

— Ha nem| 
kiáltotta és II

A paraszt 
tői és lovai 
hajtó elsütött! 
az ügyben tej 
el. Hogy köz| 
azt mindedéi 
tani. Tény az) 
Vidov több pl 
a községházái 
székel. A paf 
hajtónak, hof 
intézni a lő

Az adóvég) 
rikádozta ma! 
méhen, a közi 
lyettük a kei 
nevű ember 
tokkal, akiké! 
megnyugtatni! 
hogy Cáldare [ 
a ló harcképtj 
lejt. Időközbe 
gyülekezett al 
háromszázan, f 
akik éktelen 
hogy Cáldare] 
kártérítést.

Ml
Cáldare, Iái 

kussá válik, 
lejt fizetni.

Száz évi

Erre a ritka 
r.yörü, jubilej 
olcsón Goethe 
vászonkötésbel 
Emil Ludwig f 
pel, diszvászc 
lej, most prop| 
Lepagenál, Ke 
vagy előrefize|

PénzváltiU. Egyéni é, tár£- ' “no“, p . _ “» ^u.dése -rihtt szám.unfc |
e efon: 29. |

Müfestés, vegytisztitásban, úgy kivitel mint olcsóságban CZINK cég vezet!!! |



!’■“>!. októl hm- lo

minőségben 
[ilolérhetetlen |

letbe lépett. Este
Mutatkozott a magány? 
los clearing között
eru9- A. népszövetség 
7 hozzáfogott Magvar 
helyzetének vizsgálati
tok mintegy tiz napi, 
zutaii a bizottság jelen
övetsógnek.

f akarja,
I Uj KELET, 
yi zs dóság 

t orgánuma, 
lanul telje-
kötelességéi

esse
kpizeíesei*

llllllllllülllHIIHIHIIMliiir

százalékos
:éilitás!
©dalom

pesék és történetei:
I. 90 

III. 110
■ IV. 90
Erőm kötet 270
lenz a láthatáron 50 
I, Kötve 70
Idén munkái. 2 kö-
1 180 
JA kurtizánok tim­
er a. Két kötet 130 
láz 40

zarándokolja 35 
Jmihl Péter csodá-

70
:: V eszedelmes vi-t6t 180

pgy fél-fia a mult-
_ . 65
|bizánci rabszolga-

50
lan. a farkaskutya 35 
|ály összes müvei.

-110
rarakozások. 2 k. 180 
ftiepancsikovo és

40
la. füttyöm, citerám 45 
paka a tengeren 45 
amás, a jóazeren-

45
i-dik Róma. 2 köt. ISO 
Fzent Antal meg-

Itlakodalora 35
lanne 35J 70
plányi Dezső for- 
|égy művészi raj-

70
F játék 35

1 Láma zarándok-
50

>: Akárki. Játék 
lláláról 35

Drámai költe-
90

I Prózai írások 50
50

lofón 35
Inkák 50
ply regényei 90
látó:

rvofztályában
ksry az összeg előze- 
Jllett szállítunk,

hiiiiiiiiiiiiiniiiimP

g vezet!!!

-Z MMOint, 1931. október 10. ü J KEL E T

Egy beszarábiai falu lakossága megostro­
molta a községházát és meg akarta lincselni

az adóvégrehajtót,
aki fegyverrel a kezében igyekezett behajtani az adót. Hét parasztot letartóztattak

Bucuresti-Bukarest, október 9. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). A Dimineata mai 
számában feltünéstkeltő híradást közöl. 
A lap szerint egy beszarábiai község la­
kói a szó szoros értelmében fellázadtak az 
adóvégrehajtó ellen, akit csak a véletlen 
mentett meg a formális meglincseléstői. 
Az utóbbi időben egyre sűrűbben fordul 
az elő. hogy a falvak lakossága szembe­
száll az adóbehajtókkal s az erőszaktól 
sem riad vissa, hogy megfélemlítse az 
államkincstár tisztviselőjét. Nem is szólva 
arról, hogy a magánkövetelések behajtása 
úgyszólván teljesen stagnál, mert a fal­
vak lakossága szolidárisán akadályozza 
meg munkájában a végrehajtót. Ezek a 
jelenségek nem csupán a súlyos gazdasági 
és pénzügyi válság tünetei, hanem arra 
engednek következtetni, hogy a falusi la­
kosság körében meglehetősen feszült at­
moszféra uralkodik. Mindenesetre taná­
csos volna, ha a vezetőkörök minden le­
hetőt elkövetnének a falusi kedélyek le­
csillapítására. mielőtt még súlyosabb fcr. 
mában nyilatkozna meg ez a nem túlsá­
gosan megnyugtató kedélyhangulat.

,,Ha nem fizetsz, lelőlek'*
Csütörtökön délben egy órakor a tighi- 

namegyei Chirosova községben megjelent 
Cáldare adóvégrehajtó. Cáldare igen 
furcsa egyéni módszerrel próbálta az ál­
lam követeléseit a falusiakon behajtani. 
Az adóbeszedő vadászfegyverrel a kezé­
ben kiállt a falu bejáratánál az ut köze­
pére és sorra leigazoltatta a mezőre igyek 
vő parasztokat, hogy rendben vannak-e 
adótartozásaikkal. Rövid várakozás után 
feltűnt a láthatáron szekerével Dumitru 
Vidov földműves. Leigazoltatása alkalmá­
val kiderült, hogy hátralékban van az 
adóval. Heves párbeszéd fejlődött ki ket­
tőjük között, amig is Vidov kijelentette, 
hogy nem tud fizetni. Cáldare nem hagyta 
alább.

— Ha nem fizetsz azonnal, lelőlek! — 
Kiáltotta és lövésre emelte fegyverét.

Eldördül a fegyver — elesik 
egy ló

A paraszt nem ijedt meg a fenyegetés­
től és lovai közé csapott. Az adóvégre­
hajtó elsütötte fegyverét, amely az egyik, 
az ügyben teljesen ártatlan lovat találta 
el. Hogy közvetlenül ezután mi történt, 
azt mindeddig nem sikerült megá'íapi- 
tam. Tény az, hogy mintegy 4 óra tájban 
V idov több paraszt kíséretében megjelent 
a községházán — ahol az adóhivatal is 
székel. A parasztok beüzentek a végre­
hajtónak, hogy jöjjön ki, mert el akarják 
intézni a ló megsérülésének ügyét.

A végrehajtó ötezer lejt igér 
a lóért

Az adóvégrehajtó megijedt és elbar- 
rikádozta magát a községháza egyik ter­
mében, a községi adótiszttel együtt. He­
lyettük a községi biró és egy Sotirescu 
nevű ember kezdtek tárgyalni a parasz­
tokkal, akiket igyekeztek minden erővel 
megnyugtatni. Megígérték többek között, 
hogy Cáldare meg fogja fizetni Vidovnak 
a ló harcképtelenné tétele miatt kért 5000 
Sejt. Időközben azonban a községháza elé 
gyülekezett az egész falu népe: mintegy 
háromszázan, Férfiak, nők, gyermekek, 
akik éktelen lárma közepette követelték, 
hogy Cáldare jöjjön ki és fizesse meg a 
kárté-itést.

Megrohamozzák az adóhivatalt
Cáldare, látva, hogy a helyzet kriti­

kussá válik, kiüzent, hogy hajlandó 4000 
ejt fizetni. A parasztok nem voltak meg-

Sxaz évvei ezelőtt halt meg 
Goethe.

Erre a ritka évfordulóra jelent megy gyö­
törő, jubileumi kiadásban fantasztikus 
olcsón Goethes Werke, 2 hatalmas kötet, 
vászonkötésben, 1880 oldol 272.— lej és 
Emil Ludwig: Goethe, 744 oldol 21 kép­
pel, diszvászonkötésben. /Régi ár 1280 
sej. most propaganda kiadásban 180.— lej 
Lepagenál, Kolozsvár. Vidékre utánvéttel, 
vagy előrefizetve portómentesen.

elégedve a válasszal és állítólag a község 
Mundgief nemzetiparasztpárti vezetőjé­
nek biztatására megrohamozták a község­
házát. Mundgief azt állítja, hogy ő igye­
kezett lecsillapítani a feldühödt parasz­
tokat, a hatóságok viszont erősitik, hogy 
Mundgief igyekezett az adóvégrehajtó 
megölésére felbujtani az embereket. Tény 
az, hogy a parasztok behatoltak a község­
házába, kövekkel betörték az ablakokat 
és felfeszitették az adótiszt irodájának 
ajtaját is. Cáldare felkapta fegyverét és a 
levegőbe lőtt, amivel sikerült megfélemlí­
tenie a parasztokat.

A községházáról közben jelentést tettek 
a szomszédos Comrat városka hatóságai

nak a történtekről. Comratról két rendőr­
tisztet és egy szakasz rendőrt küldtek ki 
a faluba. A karhatalom éppen idejében 
érkezett meg, mert a helyzet valóban kri­
tikussá vált. A rendőrök szétszórták az 
egybegyült tömeget és a lázadás hét fő­
kolomposát letartóztatták. A letartózta­
tottak között vannak a nemzetiparaszti 
Mundgief, továbbá Dumitru Vidov, a le­
lőtt ló tulajdonosa és egy Boris Bobrioglu 
nevű orosz. A letartóztatottakat Cuprencu 
tighinai ügyész és Gáli, a tighinai rendőr- 
prefektura igazgatója hallgatták ki. Va­
lamennyien azt vallják, hogy ők igyekez­
tek lecsillapítani a kedélyeket, hogy Cál­
dare terrorisztikus fellépése váltotta ki a

Azzal még nem tette
meg kötelességét, ha 
kifizeti előfizetési 
hátralékát...

Szcrezzenegij b| elő­
fizetői az uj Keletneh.

ha azt akarja, hogy 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma 
zavartalanul teljesít­
hesse kötelességét! I

falu népének reakcióját.
Beszállították őket a tighinai ügyészség 

fogházába. Ezzel egyidejűleg Pasre pénz­
ügyi adminisztrátor felfüggesztette állá­
sából Cáldaret és a falusi adótisztet, táv­
iratilag kérve a pénzügyminisztériumtól 
elbocsáttatásukat.---------- -—col X WA icncpcöC VdilULLct ív 1 d I eiUUUSÍULaiaSUKav.

Ghica nagyváradi prefektus nem engedélye; 
a vasgárdisták hétfőre összehívott nagy­

váradi kongresszusát
A prefektus minden eszközzel megvédi a rendet. Hétfőn veszi kezdetét a borsai-nnr táblaimegvédi a rendet. Hétfőn veszi kezdetét a borsai-pör táblai 

tárgyalása Nagyváradon
Oradea-Nagvvárad, október 9. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Részletesen jelentet­
te annakidején az Uj Kelet, hogy a borsai 
pör vádlottainak fellebbviteli tárgyalását 
a nagyváradi Tábla október 12-re halasz­
totta el. Megírtuk ezzel kapcsolatban azt 
is, hogy a nagyváradi vasgárda-szervezet, 
melynek élén Petringeanu, az országszerte 
ismert cipészmester és politikai vezér áll, 
erre a napra tűzte ki kongresszusát.

A nagyváradi polgárság körében a kong 
resszusnak pont erre a napra való kitűzé­
se meglehetősen nagy izgalmat keltett, 
mert joggal hozhatták összefüggésbe a

táblai tárgyalást a vasgárda-kongresszus- 
nak ismeretes szándékaival.

A táblai tárgyalás és a vasgárda-kong- 
resszus készülődéseivel kapcsolatban a 
nagyváradi sajtó képviselői nyilatkozatot 
kértek Ghica vármegyei prefektustól arra 
vonatkozólag, hogy milyen intézkedéseket 
foganatosított a rend fenntartása érdeké­
ben.

Ghica prefektus a következő nyilatkoza­
tot tette a sajtó képviselői előtt:

— A vasgárda kongresszusát semmi kö­
rülmények közöt* nem engedélyezem. A 
.rendet és nyugalmat minden eszközzel

meg fogom védeni. Emlékezetesek előttem 
a nagyváradi diákrombolások keserű ese­
ményei, amelyek nem fognak megismétlőd­
ni. Pártokon felül álló kormányexponens 
vagyok és eltökélt szándékom, hogy a min­
denféle turbulens elemek akcióit csirájá­
ban fojtom el. Azokkal szemben, akik a 
polgárság biztonságát pillanatig is veszé­
lyeztetni próbálják meg, a legkíméletle­
nebbül fogok eljárni.

Ghica prefektus nyilatkozata a város 
polgársága körében nagy megnyugvást 
keltettt.

Lord Reading a gazdasági és pénzügyi vi­
lágválság enyhítéséről tárgyalt a 

francia kormányférfiakkal
Nem lesz német-francia vámközösség

Párizs, október 9. Lord Reading angol a világ pénzügyi és gazdasági válságának 
külügyminiszter folytatta megbeszéléseit i enyhítésére alkalmasak lennének. Délután

négy órakor az angol külügyminiszter el­
utazott a francia fővárosból. A pályaudva­
ron a francia kormány képviseletében 
Briand vett tőle búcsút.

a francia kormányférfiakkal. Rendre fel­
kereste Láváit, Briandt, Flandint és Rol­
lint, majd délben egy órakor a francia 
pénzügyminisztériumban részt vett Flan- 
din által tiszteletére adott villásreggelin. 
Az angol külügyminiszter elutazása előtt 
fogadta a sajtó képviselőit. Hangoztatta 
előttük, hogy a francia-angol viszony ki­
tűnő. Ennek bizonysága az is, hogy hiva­
talba lépése óta első hivatalos külföldi 
látogatása a francia kormányférfiaknak 
szólt. Anglia nagy figyelmet szentelt a 
francia kormányférfiak berlini látogatá­
sának és szimpátiával fogadta az eredmé­
nyeket. Most érdeklődéssel tekintenek az 
angolok Laval amerikai útja elé. Párizs­
ban tartózkodása alatt megtárgyalták a 
frneia kormányférfiakkal a világhelyzetet 
és megvitatták azokat a módokat, amelyek

London, október 9. Pénzügyi körökből 
szerzett informciók szerint Laval kijelen­
tette Lord Reading angol külügyminiszter 
nek, hogy német-francia vámközösséget 
még akkor sem fognak életbeléptetni, ha 
Anglia áttér a protekcionizmusra. A kül­
ügyminiszter visszaérkezett Londonba.

Párizs, október 9. Francia pénzügyi kö­
rökben az amerikai országos hitelintézet 
alapításának tervével kapcsolatosan meg­
állapítják, hogy ez végeredményben a hi­
telinfláció fokozására fog vezetni, holott 
francia felfogás szerint csak az általános 
defláció előmozdítása járhatna üdvös ha­

tással. Ezért Párizsban nincsenek elragad 
tatva az ötszázmillió dolláros tőkével meg­
alakuló amerikai hitelszindikátus alapí­
tásának gondolatától.

D évid Gelder
a iz^ény zsidófiuból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé­
sétől bukásáig. Irene Nemirovszky 
regénye egyike az utóbbi évek. legna­

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.
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Hatvan év tanulságai
Irta: Gábel Sándor (Tg.-Mures)

A magyarországi zsidóság életében neve 
zetas dátum az 1871-ik év október 22-ik 
napja. Majdnem hároméves késhegyig me­
nő áldatlan testvérharcnak vetett véget 
ezen a napon a magyar parlament képvi­
selőháza, amikor a zsidóság konzervatív 
részének, az ortodoxiának teljes vallási és 
adminisztratív különválását szankcionál­
ta, kimondván, hogy az 1868-i zsidó kong­
resszus határozatai csakis azokra a hit­
községekre bírnak érvénnyel, amelyek azt 
elfogadni akarják. Megszűnt a majoritás­
sal hozott, de a tradicionális zsidóságra 
sérelmes határozatok oktroj-ereje, ezzel 
megkezdődött országszerte az ortodox 
zsidó hitközségek megszervezése. A képvi­
selőház kellett határozatával véget vessen 
a kongresszus által oktrojált statútumok 
mindenkire kötelező érvényességének, 
mert a liberális politikusok egész sora 
sietett a lelkiismereti szabadság ellen el­
követett merényletet jóvátenni. Belátták, 
hogy a kongresszusi határozatok nagyon 
mélyen nyúlnak bele a hitéletbe, azok 
nemcsak az adminisztratív kérdéseket érin 
tik, nemcsak, — mint akkpr hangoztatták 
— kultúrát és rendet akarnak teremteni, 
a zsidó hitközségekben, de a kultúra és 
lend jelszava alatt magát a vallást, a tra­
díciót is megreformálni akarták, ami 
egyes helyeken sikerült is, de különösen 
az ország délkeleti és északi részében ele­
mentáris ellenállásra talált. Majoritással 
csak oktrojálni lehet, azt is csak ideig- 
óráig. mert kimondott vallási kérdésben 
szavazni nem lehet, annak eldöntésére 
egyetlen fóruma van a zsidóságnak: a Tó­
ra szabályai.

Az ortodoxia különválására hozott hatá­
rozatot, mely később királyi szentesítést 
nyert, nagy megdöbbenéssel fogadta a 
kongresszusi zsidóság. A zsidóság szétfor- 
gácsolódása csakis a zsidóág megsemmi­
süléséhez vezethet — volt akkor a divatos 
szólam, melynek ellenkezőjét az elmúlt 
hat évtized, mindenhol, ahol a zsidóság 
vallásfelfogási rétegezettsége fennáll, 
frappánsan bebizonyította. A zsidó orto­
doxia az a reservoir, amelyből a zsidóság­
nak minden frakciója táplálkozik. Az a fél 
százados küzdelem, melynek során a ma­
gyarországi kongresszusi és ortodox zsidó­
ság a legélesebben állt szemben egymás­
sal, már csak a múlt kellemetlen emléke 
és objektive megállapítható, hogy a harc 
nem volt hiábavaló, nem volt meddő, mert 
a legteljesebb kiengesztelődésre vezetett 
és a legharmóiiikusabb együttműködést 
eredményezte. De az is kétségtelen, hogy 
elveiből az ortodoxia egyetlen jottányit 
sem engedett, hanem a neológja jutott ar­
ra a helyes belátásra, hogy ha vallási el­
veit nem is mindenütt revideálta, csakis 
karöltve, csakis a konzervatív tábor tá­
mogatásával követi azt a helyes politikát, 
amely az egyetemes zsidóság létérdekének 
megfelel és saját boldogulására egyedül 
vezethet.

Csodálatos tünetnek látják, bár igen lo­
gikus fejlődési etap, hogy amig a mai Ma 
gyarországon az elmúlt hat évtized alatt 
egyetlen ortodox hitközség a szervezeti 
alapjait el nem hagyta, számos neológ és 
status quo — Szervezeti alapon álló köz­
ség lépett át az ortodox szervezetbe. Ezt 
a fontos tanulságot látják itt Erdélyben 
is, ahol az ortodoxia gyarapodása majd­
nem konjunkturálisnak nevezhető. Bebi­
zonyosodottnak tekinthető, hogy a vallási 
pozitivizmus szemlátomást győzi le a ne- 
gativizmust, sőt ennek vérszegényebb vál­
faját, a vallási ir.diíferentizmust is. És a 
felfogások és világnézetek ezen eltolódása 
ma is aktuálisan napirenden van.

Számolni kell e tagadhatatlan ténnyel 
minden fórumnak, amely zsidó kérdések­
kel foglalkozik.

Ha a saját céljainknak megfelelő kon-

. zekvenciákat akarunk az elmúlt hat évti- 
* zed történelméből levonni, ismételten csak 

szemügyre kell vegyük a magyarorszgi 
példát. A magyarországi ortodoxia mai 
vezetőségében harmonikus összmüködés 
tapasztalható az úgynevezett áskenáz és 
szefárd frakció között. Az elnök kiváló 
vallástudományi és világi műveltsége mel­
lett az askenáz részt reprezentálja, míg 
a munkácsi származású alelnök, akinek 
egyéni kiválósága se mindennapi, szefárd 
érdekek védelme cimén került vagy 30 esz­
tendő előtt a központi iroda vezetőségébe. 
És mit láiunk : Ma nincs se askenáz, se sze 
fárd kérdés odaát, ma csak az egységes 
ortodoxia érdeke a mérvadó, bár ott is 
akadnak elemek a hitközségek keretein be­
lül, akiknek az ortodoxia kebelén belül is 
egyetlen céljuk van: a széthúzás. Ig'az vi­
szont, hogy az államhatalom teljes auto­
ritásával a központi iroda mellett áll, ezen 
felül annak anyagi függetlenségét, már 
az államraison érdekében is, teljes mér­
tékben biztosítja. Még valamit. Nem vélet­
len, hogy a magyarországi központi iroda 
elnökei közül csak egyetlen volt rabbi, az 
is állását otthagyta és igy foglalta el az 
irodai elnöki állást.

Előre kellett a mondottakat bocsáta­
nunk, hogy az erdélyi ortodoxia legköze­
lebb összeülő sorsdöntő kongresszusára 
némi tájékozódást nyújtsunk.

Miután a besztercei őrt. központi irctia 
megboldogult elnöke, Ullmann Salamon 
elhalálozásával az elnöki szék betöltése 
halaszthatatlan, szembe kell néznünk ezen 
óriási horderejű, az egész erdélyi ortodo­
xiára és annak jövő fejlődésére rendkívül 
fontos kérdéssel, le kell szögezzük állás­
pontunkat minden irányban, hogy e kér­
dés megoldása a közóhajnak feltétlenül 
megfeleljen. Első és alapfeltétele ezen 
magas állás betöltésére, hogy a jövendő­
beli elnök kizárólagosan ezen hivatásának 
éljen, mert abszurdum, hogy ilyen magas, 
sok tevékenységet igénylő hivatást mellék 
foglalkozásként kezeljenek.

Az ortodox közvélemény óhajtása az 
volna, hogy a központi iroda elnöke vi­
lági ember legyen. Ezen óhajtás méltá­
nyos és praktikus szempontból is figye­
lembe veendő, viszont a leendő elnök 
működési sikerének sine quo non-ja, hogy 
amennyiben az összeülő kongresszus több­
ségének bizalma papi embert ültetne az 
elnöki székbe, annak papi állásáról fel­
tétlenül lemondania kell és tevékenységét 
kizárólag az iroda vezetésének szentelje. 
Ezzel a kérdéssel szoros kapcsolatban van 
az iroda anyagi függetlenségének kérdése. 
A központi irodának egy oly anyagi bázis 
teremtendő, amely által függetlenítheti 
magát úgy az egyes frakcióktól, mint a 
hitközségektől. Hogyan is képzelhető egy 
olyan szerv függetlensége és feltétlen ob­
jektivitása vitás esetekben való ítélkezés­
nél, amely szerv fenntartásához maguk a 
vitás és sokszor perben álló feleknek keli 
az anyagi bázist előteremteni. Valljuk be, 
ebből a visszásságból sok zavar szárma­
zott a múltban, melynek szanálására ép­
pen most nyilik a legmegfelelőbb alkalom. 
Úgy az elnök világi voltára, mint a köz­
ponti iroda anyagi függetlenségére újból 
csak a magyarországi példára hivatko­
zunk. Rendkívül fontosnak tartjuk ezzel 
kapcsolatosan az utánpótlás kérdését is 
elintéznie. A mai zavaros és semmilyen 
flekintetben nem kívánatos állapot óva 
inti az ortodox zsidóságot, amely talán 
túlzott optimizmusból, vagy más okból, 
ezen fontos kérdéssel nem foglalkozott, a 
múlt ezen hibáját sürgősen likvidálja. 
Egy felekezet vezetésében a folytonosság 
minden körülmények között fenntartandó. 
Előtérbe nyomul tehát az alelnök, vagy
elnökhelyettes választásának a kérdése 

is, mert csakis igy lehet a vezetést na-

Ifi
Ne várják orvosuk rendelését. 

Késő lesz I
Szokják meg ezután a de- 

nikotizált FUMO SAN ciga­
rettát, vagy szivart.

Dohányosok

gyobb zökkenés nélkül folytatni.
Elsősorban a kormány kötelessége, hogy 

azon központi szervnek anyagi független­
ségéről gondoskodjék, amely mintegy 
összekötő kapcsot képez a zsidóság és a 
kormányhatalom között. Nemcsak az al­
kotmányból és a fennálló törvényekből 
kifolyólag kötelessége ez a kormánynak, 
de félreismerhetetlen érdekek is. Ezzel 
szoros kapcsolatba kerül az a kérdés, 
hogy a központi iroda lefelé való autori­
tása biztosittassék, mert a lefelé való 
autoritás csakis úgy szerezhető meg egy 
ilyen szervnél, ha annak a felfelé való

autoritása az intézőkörök által, expressis- 
verbis, kimondatott. Nagyon sok munkát 
és energiát takarít meg magának a kor­
mány, ha a zsidókérdések komplexumát a 
központi irodára áthárítja és nem teszi 
ki intézkedéseit erős kritikának és nem. 
nyúl beie olyan kompetenciába, amelyet a. 
vallásfelekezetek autonómiája véd.

Az erdélyi ortodoxia intern feladatai­
ról is feltétlenül szükséges az összeülő 
kongresszusnak tárgyalnia, ezek bővebb 
kifejtését és kellő megokolását a kongresz 
szus összeülésének idejére iegven szabad 
halasztanunk.

Három zsidó ellenforradalmárt lepleztek le 
a szovjet-ellenes összeesküvésben

Zsidók a szovjet elleni harcban
Moszkva, október 9. Fehéroroszor- «, 

szag komunista sajtója nagy cikkek­
ben számol be arról az összeesküvésről 
amelyet a napokban leplezett le a pet- 
rográdi állambiztonsági hivatal. Az 
összeesküvők politikai párt megalakí­
tásán fáradoztak, amelynek azt a el­
met adták: „Fehéroroszország nem­

zeti demokrata pártja“. A pártnak az 
volt a célja, hogy Fehéroroszország 
szakadjon el a. szovjetuniótól.

A lapok szerint a zsidó nacionalisták 
kéz a kézben dolgoztak az összeeskü­
vőkkel. A megtalált miniszteri listán 
három zsidó neve szerepelt. Kaplan

mint kereskedelmi és iparügyi minisz­
ter, Scheinin, mint munkaügyi minisz­
ter és dr Diechter, mint közlekedés- 
ügyi miniszter.

Kaplan állítólag bevallotta, hogy 
részt vett az összeesküvésben. Azt 
mondotta, hogy vallásos és nemzetien 
gondokodó szülők gyermeke, már kora 
fiatalságában foglalkozott a cionizmus 
sál, melynek elvét ma is mgáénak vall­
ja. E szellemi beállítottságánál fogva 
kötelességének érezte, hogy részt- 
vegyen olyan mozgalomban, amely a 
szovjetrendszert egy nemzeti demok­
rata rendszerre akarja felcserélni.

Japán repülőraj harminchat bom­
bát vetett egy mandzsurial vá­

rosra, ahol a kormány székel
A Peking-Mukden vasútvonalat is bombázták a japán repülők

London, október 9. Pekingből jelen­
tik, hogy 12 gépből álló japán bomba- 
vető repülőraj 36 bombát vetett Kin- 
Csau városra, hol jelenleg a mandzsu- 
riai kormány székel. A bombázás kö­
vetkeztében több épület súlyosan meg 
rongálódott. Két teherautó sofförjei, 
hat járókelő s a megrongált házakban 
még néhányan az explózióknál életüket 
vesztették és több sebesülés is történt

a bombázás közben. A japán pilóták 
bombázták a város mellett vonuló Pe­
king—Mukden vasútvonalat is, de a 
pályát a bombák megkímélték, ügy 
hírlik, hogy az újabb repülőtámadásra 
sem adtak, ki Tokióból parancsot s a 
japán kormány még visszalépésének 
kérdését is megfontolás tárgyává tette 
mert a katonai klikkel szemben nem 
tudja érvényre juttatni akaratát.

Téves verdiktet hoztak az
küdtek

és ezért a bíróság nem ítélkezhetett a siketnéma gyilkos felett
Pozsony, október 9. Táncos Lajos 20 

éves felsoszeiii legény tragikus figurája 
az életnek. A fiatal legény tragikuma 
abban állott, hogy siketnéma volt és 
emiatt nagyon sokat kellett szenvednie. 
A fiatal Táncos nem volt jó ember , mint- 
ahogy a legtöbb testi hibában szenvedő 
ember nem az. Azen.b^rek iránti gyűlöletét 
még fokozta az a körülmény, hogy céltáblá­
ja volt az állandó gúnyolódásoknak a fa­
luban. A szomszédságban élt Bán Mária 
69 éves asszony, aki összeférhetetlen ter­
mészetéről volt ismeretes a faluban.

Nem is hívták másnak, csak „boszor­
kánynak“. Ez év január 4-én este 8 óra­
kor az öreg asszony valamilyen neszt hal­
lott az udvarról. Kiszaladt a szobából és 
az udvaron meglátta a siketnéma le­
gényt. Az öreg asszony dühbe gurult és 
ki akarta kergetni a siketnéma legényt 
az udvarról, aki azonban nem mozdult. 
Erre az öregasszony seprüt ragadott és 
azzal ráütött a legényre. A siketnéma 
erre felkapott egy villát, amely földön 
feküdt és azzal fejbesujtotta az öreg­
asszonyt, majd egy téglát vett fel és az­
zal továbbütlegelte az öregasszony fejét.

Amikor ráakadtak Bán Máriára, még 
élt, de sebesülése életveszélyes volt. 
Azonnal beszállították a pozsonyi állami 
kórházba, ahol magához tért, de csak 
annyit tudott mondani, hogy a fiatal 
Táncos volt a tettes. Negyednapra a kór­
házba való beszállítás után meghalt.

A siketnéma fiatalember ellen halált 
okozó súlyos testi sértés cimén emelt vá­
dat az államügyesz. Az ügyet ma tár­
gyalta a pozsonyi esküdtbiróság Knapp 
felsőbirósági tanácsos elnöklete alatt. A 
vádat Mattos államügyész képviselte, a 
vádlottat pedig dr. Kondor Árpád po­
zsonyi ügyvéd védte. Az elnök kérdéseit 
Valkovics siketnéma tolmács közvetítette,

aki a siketnémák jelbeszédével valahogy 
kihámozta a tényállásit. A vádlott beval­
lotta, hogy először villával, majd pedig 
téglával fejbeütötte az asszonyt, de arról 
fogalma sincs, hogy aztán mi történt.

A bizonyítási eljárás befejezése után
I olyan dolog történt, ami meglehetősen, 
ritka az esküdtbiráskodás történetében.

I Az esküdtek tanácskozásra vonulnak 
vissza, hogy a feltett kérdésekre vála­
szoljanak és ennek alapján megformuláz- 
zák a verdiktet. Amikor az itéletkihirde- 
tésre kerül a sor, a tárgyalást vezető el­
nök kihirdeti, hogy az esküdtek ellent­
mondó feleleteket adtak a kérdésekre, 
amennyiben a ténykérdésre igennel, a 
jogi kérdésre pedig nemmel válaszoltak. 
Az esküdtek téves verdiktje alapján a 
bíróság nem hozhatott ítéletet s ezért a 
tárgyalást megsemisitette és az ügyet | 
más esküdtszék elé utalta.

— Ausztria korlátozta az élőmarhák 
bevitélet Lengyelországból. Becsből jelen­
tik: Ausztria a fellépett állatbetegségek I 
miatt korlátozta élőmarhák és sertések pl 
Lengyelországból történő importját. A f 
többi exportállamok kilátásai igy javul* H 
tak. 41 k$

2 lejbe kerül egy borotválás
«<IDEAL«4

késnélküli borotváló porral, amely egye­
düli kipróbált és elismert hvgienfkus, 
egészséges és legolcsóbb. Kérjen minde­
nütt az „IDEAL“ védjeggyel ellátott 
borotváló port 1/* krg.-os csomagolásban, 
amely 5 borotválásra elegendő és amely­
nek az ára 10 lej, vagy direkt a készítő­
nél: Reszling József borbély Cluj, Re?- 
Ferdinand 30. Óvakodjunk az utánzattól-
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bánsági zsidóság napilapja 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Sír. Cobálcesca 54. 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

I Zsidó Pórt és tagjai közötti kap­
csolatok megteremtésére és kimély it é- 
se érdekében, mint ezt már előző szá­
mainkban jeleztük, a helyi szervezet 
vezetősége Kolozsvár város különböző 
részeiben sorozatos népgyülések meg­
tartását határozta el Ezen gyűlések ke­
retében a párt vezetői be fognak szá­
molni az aktuális politikai és gazda­
sági problémákról, valamint a párt ak­
ii vitásáról. Az első népgyűlés folyó hó 
11-én este 7 órakor a Heltai nccai Bész 
Ah áron imaházban lesz megtartva, 
amelynek sikeres létrejötte az lm ah ás 
vezetőségének készsége által vált lehe­
tő a . A kiilvarosokban lakó zsidóság­
nak ilyenformán alkalma nyílik a ter­
vezett 12 kerületi gyűlésen való töme­
ges részvétele által a párt célkitűzései­
vel megismerkedni és egyúttal a párt 
kereteibe beilleszkedni. Ä fenti gyűlé­
sen n, pártot dr Kertész Jenő elnök, 
Bosenziveig Eménnel, László Jenő és 

■az Hiúsági Szekció részéről Hermann 
Dezső fogják képviselni.
~ Az ember tragédiája a müncheni rá­

dióban. Münchenből jelentik: A rádió 
megkezdte az. Ember tragédiája előadá­
sának előkészületeit. A müncheni rádió 
vezetősége meghívta az előadás rendezé­
sére a bécsi rádió irodalmi vezetőjét, Hans 
Nüchtern tanárt, aki tavaly a bécsi elő­
adást rendezte és Raoul Aslant, a Burg- 
szinház hírneves tagját, a bécsi előadás 
Ádámját. A müncheni előadás október hó t 

• •-án. kedden le*z. A bevezetőt Mohácsi I 
Tenő. a mü fordítója tartja. i

Nehézségekbe ütközik Brüning 
uj kormányalakítása

Lehet, hogy Gessler, volt hadügyminiszter kap megbízatást
kormányai akitásra

Berlin, október 9. Brüning tegnap 
folytatta kormányalakítási tárgyalását 
A legnagyobb érdeklődést váltották ki 
Gessler volt hadügyminiszterrel foly­
tatott megbeszélései, akit birodalmi 
bel ügy miniszternek akar megnyerni. 
Brüning megtartja a külügyi tárcát is 
ezzel dokumentálni óhajtva, hogy a hi 
rodalom külpolitikájában az uj kor-

— A Dolgozó Palesztina Barátainak Li­
gája f. hó 11-én. vasárnap délelőtt 11 óra­
kor a Hitachdut Haavodah Str. Iasilor (v. 
ivagysazmos ucca) 14. szám alatt gyűlést 
tart, amelynek keretében Jámbor Ferenc a 
Liga eddigi működéséről és Székely Mose 
a palasztinai munkásságról és annak in­
tézményeiről fog előadást tartani. Érdek­
lődőket szívesen lát a vezetőség.

— Összetűzés a kopenhágai kommunis- 
tapör tárgyalásán. Kopenhágából jelentik: 
A kommimistaper tárgyalásának ideje 
alatt a törvényszéki palota előterében kom 
munistatüntetés zajlott le. A karhatalom 
és a tüntetők között összeütközések volak 
Két asszony súlyosan, három rendőr köny- 
nyebben megsebesült. Mintegy harminc 
kommunistát letartóztattak.

— Magánalkalmazottak kirándulása. Va
sárnap, október 11-én a magánalkalma- 
zottk a következő útiránnyal kirándulást 
rendeznek: Tordaszentlászló, Járavölgye, 
Boróv, To rockó, Nagyenyed. Torda, Ko'uzs 
vár. Autóköltség személyenként 80 lej. In­
dulás reggel 6.30-kor a vármegyeház elő1. 
Jelentkezni lehet Szabó Jenő cégnél. Ven­
dégeket szívesen látnak.

— Berlinbe utazik a párizsi városi ta­
nács elnöke. Párizsból jelentik: Latour, 
a párizsi várcsi tanács elnöke több városi 
Tanácsos kíséretében október 18-án Ber­
linbe utazik. A látogatás a német-fran­
cia közeledés ügyét szolgálja.

mány az eddigi irányelveket fog'ia to­
vább követni.

Újabb jelentés szerint Brüning kor­
mány alakítása nehézségekbe ütközik. 
Lehetséges hogy visszaadja megbizatá 
sát és ez esetben Gessler volt hadügy- 

I miniszter kap kormányalakítási mee:bi 
zatást.

- A kolozsvári Palesztina Hivatal köz­
leményei. A kolozsvári Palesztina Hivatal 
a Calea Regele Ferdinand 30. szám alól 
(a Széki-palotából) a Calea Regele Ferdi­
nand 34. szám alá (A Metropol-kávéhá 1 
épületébe), dr. Weisz Fülöp elnök lakásá­
ra helyezte át, I. emelet 10. szám alá. Fi- 
gyelmeztetjük a Palesztinába utazni szán. 
dékozókat, hogy folyó hó 31-töl kezdve az 
útlevél elnyeréséhez szükséges minden 
egyes aktát külön-külön láttamoztatni keli 
a vármegyei prefekturán, ahol minden 
egyes aktára külön rávezetik, hogy: „Ve- 
rificat de noi“. E verifikálásokat nélkülö­
ző aktákat a minisztérium október 31-től 
kezdve nem fogadja el.

— Az észt belügyminisztérium betiltotta 
egy bankház működését. Londonból jelen­
tik: Az észt belügyminiszter betiltotta a 
G. Schell revali bankház további működé­
sét, mert a pénzintézet nem tudott eleget 
tenni kötelezettségeinek külföldi hitelezői­
vel szemben.

— Több vagon olaszországi bort tartóz­
tattak fel a francia határon. Rómából je­
lentik: A francia határon több vagon
olaszországi bort tartóztattak fel azzal 
az indokolással, hogy az engedélyeett egy- 
negyedmillió hektoliteres kontingens ki­
merült. Az olasz exportőrök felajánlot­
ták, hogy 55 frank helyett 84 frankot fi­
zetnek a bevitel engedélyezéséért, de nem 
kapták meg az engedélyt. A kormány re­
torziókat fog életbeléptetni.

— Hatszázötvenezerre emelkedett a mun 
kanélküliek száma Franciaországban. Pá­
rizsból jelentik: A Populaire szerint a 
munkanélküliek száma Franciaországban 
650 ezerre növekedett. A munkanéikül álló 
szezonmunkások száma két és félmillió.
~ Dr. Jakob Robinson képviseli Liívá- 

niát a genfi választott bíróságban. Ko\v- 
nóból jelentik: A litván kormány a Litvá­
nja és Németország között felmerült kon­
fliktusban a Genfben működő választolt 
bírósághoz dr. Jakob Robinsont delegálta. 
Dr. Robinson Litvánia egyik legismertebb 
jogtudósa és egykori szejm-képviselője. 
Dr. Robinson megbízó levelével már el is 
utazott Genfbe.

I . Uj térképet készítenek Csehszlovákiá­
ról. Prágából jelentik: Az államalakulás 
ufán ,térkéPet készítettek Csehszlovákiá­
ról, különösen Csehország, Szlovenszkó és 
Podkarpatská Rus részéről volt erre szük­
ség, miután azok a területek, amelyekről 
addig térkép készült, az idők folyamán 
jelentősen megváltoztak és az anyag revi- 
deálására van szükség. Az általános és uj 
trigonometriai rendszer szerint elkészített 
morvaorszagi és sziléziai térképezési mun­
kálatok befejeződtek, Csehországban is be 
ícjezés előtt állanak, valamint Szlovensz- 
kóban is jelentősen előrehaladtak. Ami az 
uj geológiai térképezést illeti, a geológiai 
intézet nagy munkát végzett és mindenek­
előtt ^ Csehország és Közép-Szlovenszkó 
''agyrészét dolgozták már fel.

— Már az idegenlégió is megtelt. Pá­
rizsból jelentik: Elmúltak azok a napok, 
amikor minden elképzelhető módon re- 
grutáltak verbuváltak az idegenlégókba. 
A súlyos gazdasági válság és munkanél­
küliség azt eredményezte, hogy az ide­
genlégió, amely hat ezredből állott, telje­
sen megtelt. Sőt fölösleg mutatkozik, 
olyannyira, hegy az ujoncszerző irodákat 
értesítettek: egye.'őre ne küldjenek katona 
Tat a légióba. Továbbá a legionista aspi­
ránsoknak vizsgát kell letenniük, amely 
körülmény szintén megnehezíti a légióba 
való felvételt. Legutóbb oly szigorú vizs­

gákat hajtottak végre, hogy öt újonc közül 
négyet visszautasítottak. Állítólag most 
oly nehéz bejutni a légióba, mint amilyen 
nehezen lehetett onnan azelőtt megszaba­
dulni. Az idegen légióba való önkéntes be­
lépés diját ötezer frankról ezer frankra 
szállították le.

Operettpremier! Szombat! Vasárnap! Hétfő!

Tül a Dunán Baranyában h*"”*1 ,r*a szerződött tag első fellépése. Vasárnap délután . yjT1. *ca,81 ^ .TT”*, *fMy***f Ballerina mérsékelt délutáni helyárakkal.
- Japánból Amerikába is átrepülték 

már az óceánt. Newyorkból jelentik: 
Seattle nyugatamerikai kikötőváros fö­
lött hétfőn hajnali három órakor isme­
retlen repülőgép jelent meg. A repülő­
gép a Csendes óceán felől jött és keleti 
irányban folytatta útját Newyork felé, 
majd négy órakor (középeurópai idő) le­
szállóit a V, ashingtor államban levő We- 
narcheeben. Itt tudódott ki, hogy a To­
kióból startolt Pangborn és Herndon 
amerikai repülök gépéről van szó. Pang­
born és Herndon az elsők, akiknek leszál­
lás nélkül sikerült az óceán átrepülése 
Japánból Amerikába. Az óceán hősei 41 
óra alatt tették meg a 8400 kilométeres 
itat. Alighogy felszállottak a japáni 

-''umusbiroban, ledobták a repülőgép fu­
tószerkezetét. hogy a repülőgép súlyát 
csökkentsek. A leszállást ezért a futó­
kerekek nclkü! keilert megoldaniok. Hogy 
a robbanást elkerüljék, a leszállás előtti 
.pillanatokban kibocsátották a megmaradt 
benzinjüket. Amikor azután a repülőgép 
a földhöz ért. kis hiiián felborult, azután 
halfelé megfordult tengelye körül, amig 
' égre a porfe’hcKen állva maradt. A pi- 
óták sértetlenek maradtak.

— Elhízott egyéneknél a természetes 
ferenc József keserüvizkura hatalmasan 
Gómozditja a bélmüködést, a testet köny- 
Jiyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt al • 
vást teremt. Az orvosi szakirodalom kimu­
tatja, hogy a Ferenc József viz a máj és a

-tebél felé irányuló vértódulásoknál, va­
ut mint aranyérnél és prostatabajóknál is 
Idásos hatást vált ki. A Ferenc József 
eseriviz gyógyszertárakban, drogériák­
éit és füszerüzletekben kapható.

— A Graf Zeppelin a jövő héten indul 
larmadik déiamerikai útjára. Berlinből 
elentik: A Graf Zeppelin a jövő hét pén- 
ek)"én indul harmadik délamerikai útjára. 
^ léghajó ez alkalommal hosszabb időt 
ölt Dél-Amerikában s a Kondor légi for- 
almi vállalat megbízásából több Ízben 
-az utakat Rio de Janeiro és Buenos 
ires líöeött.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Biró 
Andor Kolozsvári nagykereskedőt, az orto­
dox hitközség cincikét. Édesapja Blau Her­
man magánzó és messze környéken ismert 
ialmudtudus Fehérgyarmaton elhunyt. A 
köztiszteletben álló öreg ur temetése rend­
kívül nagy részvét mel’ett zajlott le. Fe­
lekezeti xüiönbség nélkül az egész község 
lakossága i észívett a temetésen. Jungreisz 
rabbihelyettes megható szavakkal búcsúz­
tatta az elinniv tat.

— A gyermekmuzeum. Hamburgból je­
lentik: Hamburgnak legközelebb gyermek- 
nudzeuma lesz. A gyermeki test titkait, a 
fejlődő gyermek talányait teregetik a nyil- 

j vánosság elé. A gyermek múzeumában Né­
metország egyik legnagyobb konzervátora, 
az altonai múzeum biológiai osztályának 
vezetője 25 éves munkájának gyümölcsét 
gyűjti össze. Manapság már nem tömik ki 
sem az állatokat, sem az emberi testrészt, 
hanem a testet, amelyet az utókornak mi eg 
akarnak őrizni, olajjal, szesszel kezelik s 
különböző vegyiszereket alkalmaznak a 
test konzerválása céljából, amelyeket vaj­
színűié" az egyiptomiak már ismertek és 
amelyeket most újból hosszú fáradsges 
munkálatok után fedeztek fel.

— Svájcban is van militarizmus. Bern­
ből jelentik: A hatodik gyalogos brigád 

[ a Solothurn—Lutherbach közötti ország- 
; utón defilirozott a hadosztály- és brigád,
1 parancsnok előtt. A diszfelvonulást 15 
! ezer ember nézte végig. A másfél órán át 
I tartott defilén 9 ezer katona vonult el a 
! parancsnokok előtt.

— Erősen gyarapodott az amerikai 
■ zsidó szegények száma. Newyorkból jelen- 
í tik: Az amerikai zsidó szociális egyesüle- 
í tek központi irodája a napokban tette 
i közzé jelentését. Eszerint az adományokat 
! igénybe vett zsidó szegények száma az 
j utóbbi időben ijesztő módon gyarapodott.
< 1931. év első hat hónapjában a zsidó jó- 
I léti intézmények 1,432.897 dollárt adott 

ki szegények támogatására, mig tavaly 
ugyanakkor 1,028.894 dollárt folyósítot­
tak erre a célra. A támogatásokat igénybe 
vet családok száma 43.8 százalékkal emel­
kedett. A zsidó institúciók által nevelt és 
támogatott szegény gyermekek száma mód 
felett megszaporodott.

—Dr. Hamburg József felolvasása a 
'V IZO-ban. A WIZO kolozsvári csoportja 
kedden délután tartja ezidei első teadél­
utánját, amely rendkívüli eseménye lesz a 
város cionista életének. Az előadássoroza­
tot dr. Hamburg József fogja megnyitni, 
Ehrenburg hires regényének, a „Julio Ju- 
renito“-nak ismertetésével. Az előadás 
iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg.

— A Marpe Lanefes Egyesület ünnepi 
kiosztása. Mérlegelve az óriási nyomort, 
amely városunk szegényei között uralko­
dik, az egyesület vezetősége szukkot ünne­
pet megelőzőleg 30 városi szegény beteg 
részére egyenként 2 kg. húst, 20 tojást, 
5 kg. lisztet, 1 kg. cukrot osztott ki.

Akinek a gyomra fáj, vagy bélmüködése 
megrekedt, vagy gyomorégése van az 

igyon természetes

Blkszádl vizet
Számos egyetemi tanár által ajánlva. 

Mindenütt kapható.

— A lámpaláz. (Operettbemutató a ko­
lozsvári Magyar Színházban). Stella, Har- 
math és Rozsnyay operettjét mutatták be 
tegnap este a kolozsvári Magyar Színház­
ban. A lámpalázat. Sovány meséjü, de itt- 
cüt szellemes zenés vígjáték, amelynek leg­
főbb vonzóerejét muzsikája adja meg. Is­
mert, de behízelgő melódiája slágerekben 
bővelkedik, pompás táncszámokkal tarkít­
va. Ennek ellenére kevesen nézték meg. 
Az előadás keretében ezúttal is Neménvi 
Lili excellált Táncai temperamentumosak, 
énekszámai kedvesek és humorban gazda­
gok voltak. Mayer Kató is kedves volt, de 
kissé túlzott. Tompa, Selmeczy, Putrik 
Bálint a lehető legjobbat adták. Ihász nem 
volt diszponálva. Miklóssy Margit a régi 
derűt és komikumot sugároztatta maga kö 
rtil. Réthely szintén. A közönség sok taps­
sal honorálta a színészek kitűnő teljesít­
ményét.

— Miklast választották újra Ausztria 
elnökévé. Becsből, jelentik: Miklast újra 
megválasztották Ausztria elnökévé. 109 
szavazatot kapott, mig a kisebbségben ma­
radt szocialista Renner, volt kancellár 93 
szavazatot nyert. A Heimatblokk nem vett 
részt a szavazásban.

— Túlnyomóan derült időjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjarásprognózisa szerint még túl­
nyomóan derült időjárás várható erősebb 
nappali felmelegedéssel és egyelőre hűvös 
éjjelekkel. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 17 fok Celsius.

— Népgyülést tartanak a máramaros- 
szigeti zsidó Népbank részvényesei. A 
máramarosszigeti zsidó Népbank tudva­
levőleg megszakította az összeköttetést a 
Foundantionnal. Az intézet részvényesei­
nek egy számottevő csoportja elégedet­
lenkedik az igazgatóság eme ténykedésé­
vel és vasárnap délelőttre monstregyülést 
hívtak egybe Máramarosszigetre. A rész­
vényesek állásfoglalása azért bir fontos­
sággal, mert remény van arra, hogy ezen 
gyűlés kedvező határozata esetén a Foun­
dation esetleg hajlandó lenne njból tár­
gyalásokba bocsátkozni az intézettel.

FIGYELEM I FIGYELEM!
MEGNYÍLT az

“IDEAL“
modern könyvkötészet

Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii (Fő­
tér) 9. szám (földszint.)

Mindennemű könyvkötészeti mun­
kák: üzleti könyvek, albumok, min­
dennemű dobozok legelőnyösebb, 
olcsó beszerzési forrása. — Tisztvi­
selők, diákok, könyvtárak részére 

árengedmény.
Rendeléseken vidékre te 

eszközöl!!!
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UJ KELET

Szinttől
A Magyar Színház heti műsora
Ma, szombaton délután 3 órakor: Nótás 

kapitány. (Első ifjúsági előadás, na­
gyon olcsó helyárakkal. Karácsonyi 
Ilivel, Neményi Lilivel, Tompa Bélá­
val, Ihász Aladárral. Bevezető elő­
adást tart Tárcza Bertalan tanár. 
Sorozatszám 8.

Szombat este 81/*-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (Operette-ujdonság elő­
ször. Lengyel Irén szerződött tag első 
föllépése. Premier-bérlet 3. szám. 
Sorozatszám: 10.)

Vasárnap d. u. 5-kor: A Ballerina. (Ope­
rette-ujdonság 5-ödször Nemény1 Lili, 
Major Kató, Putnik Bálint, Ihász 
Aladár, Tompa Béla, Selmeczi Mi­
hály, Leővey Leó föllépésével. Dél­
utáni mérsékelt helyárakkal. Sorozat- 
szám: 11.)

Vasárnap este 81/«-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (Operette-ujdonság
2-odszor. Lengyel Irénnel. Napi bér­
let 3. szám. A. Sorozatszám: 12.)

Hétfőn este 8V*-kor: Túl a Dunán 
Baranyában. (3-adszor. Lengyel Irén­
nel. Napi bérlet 3. szám. B. Sorozat­
szám: 13.)

tűkSO-MOZGO műsora
Szombat: 3, 5, 7, 9 órakor: (A törvény 

nevében! Izgalmas bűnügyi dráma. 
Két nő harca egy férfiért. Főszerepek 
ben: Gustav Fröhlich, Hans Braus­
wetter. Albert Bassermann és Char­
lotte Ander. Műsor előtt: A legújabb 
világhiradó.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné! Harc a 
gyémántokért. Tom Mix remek filmje. 
Olcsó ehlyárakkal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A törvény ne­
vében. Hatalmas bűnügyi dráma. Az 
Ufa stúdió egyik legértékesebb alko­
tása. Főszerepekben a legkiválóbb szí­
nészek: Gustav Fröhlich, Albert Bas- 
sermann, Charlotte Ander, Hanz 
Brauswetter. Műsor előtt: A legújabb 
Paramount világhiradó.

KÖZGAZDASÁG
Románia felmondhatja az angol-román 

kereskedelmi szerződést, ha Anglia 
felállítja a vámfalakat

V. Tilea voll miniszter nyilatkozata az angol-román szerződésről

rr

Bucuresti-Bukarest, október 9. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Az angol vál­
sággal kapcsolatos hírek közül Romá­
niában különösen azok a verziók vál­
tottak ki általános aggodalmat, hogy 
az angol kormány fel fogja állítani a 
vámfalakat az import-termékekre. Ez­
zel Romániában súlyos csapás érné 
különösen a terményexportot, melynek 
egyik jelentékeny felvevő piaca Ang­
lia. Egy Angliából származó híradás 
azonban arról számol be, hogy sir Cun 
liffe Lister kereskedelmi miniszter 
kedvező nyilatkozatot tett ebben az 
irányban a külföldi újságírók előtt. A 
miniszter hangsúlyozta, hogy a vám­
falak felállítása esetén, a fennálló ke­
reskedelmi szerződések közül meg fog­
nak szűnni az 1930-ban kötött angol­
román és az 1926-ban kötött angol-tő­
ink kereskedelmi szerződések.

SELECT-MOZGÓ műsora
Szombat: Becsben szerettem egyszer egy 

kislányt . . . Végtelenül kedves vígjá­
ték német párbeszédekkel, főszerep­
ben: Gretl Theimer és Werner Fut- 
terer.

Vasárnap: Bécsben szerettem egyszer egy 
kislányt . . . Végtelenül kedves vígjá­
ték német párbeszédekkel, főszerep­
ben: Gretl Theimer és "Werner Fut- 
terer.

-Mozgó műsora
Szombat d. u. 6 órakor egyetlen előadás: 

Afrika beszél.
Vasárnap d. u. 3 órakor egyetlen előadás: 

Afrika beszél.
Hétfőn d. u. háromnegyed 3, fél 5, negyed 

7 órakor: Afrika beszél.
Legközelebb szerelem parancsra. (Néme 

tül beszéli pikáns, zenés hangosvigjáték. 
Rendezte: Johannes B.iemann. Főszerep­
lők: Olga Tschechowa, Tala Birell, Johan­
nes Riemann, Hans Junkermann, Arnold 
Korff. Az Universal Pictures ezévi szu­
perprodukciója.

ÖBÁNIA-MOZGÓ műsora
Szombat: David Gelder, Irene Nimerowsky 

regénye, főszerepben: Harrq Bauer. 
Vasárnap: David Golder, Irene Nimerows- 

regénye, főszerepben: Harry Bauer.

Dr Viorel Tilea országgyűlési kép­
viselő, volt miniszterelnökségi állam­
titkár, aki 3930-ban az angol-román 
szerződés megkötésére Londonba dele­
gált bizottság elnöke volt, most a

Dreptateaban nyilatkozik az angol-ro­
mán kereskedelmi szerződésről.

— A szerződés, amelyet 3930-ban 
Londonban aláirtunk, egy pontot fog­
lal magában, mely szerint Románia 
mely szerint Románia abban az eset­
ben, ha Anglia felállítja a vámfalakat,, 
féléves időtartamra felmondhatja a 
kereskedelmi szerződést. A féléves fel 
mondást azért, kötöttük ki, mert akkor 
már várható volt, hogy Anglia a be­
hozatali vámok felállításával fogja el­
lensúlyozni a gzdasági krízist.

— Romániának minden lehetősége 
meg van arra, hogy a felmondási idő 
alatt tarifális megállapodást köthessen 
Angliával. Azt hiszem, hogy Anglia 
nem fog elzárkózni ettől a megoldás­
tól, annál is inkább, mert Angliának 
néhány román termékre belföldi fo­
gyasztása szempontjából szüksége van 
Ugyanakkor, ha a kérdést ebben a fel 
fogásban oldják meg, Anglia is pia­
cot találna Romániában ipari termé­
kei számára.

A francia ipar és kereskedelem fil­
men. Az Ipar és Kereskedelmi Kama­
ra és az UGIR rendezésében érdekes 
filmet mutat be Kolozsváron a fran­
cia követség kereskedelmi kirendeltsé­
ge. A filmbemutató, amelyet a Select 
Mozgóban vasárnap délelőtt 11 órakor 
mutatnak be. teljesen ingyenes és igy 
mindenki meg jelenhetik, aki a francia 
ipari és kereskedelmi termelés reme­

kei érdekelnek. A filmbemutatón há­
rom filmet mutatnak be: 3. Fém-silók 
bemutatása. 2. A Saint-Oueni-i, Pá­
rizs egyik legnagyobb viílamosköz- 
pontjának bemutatása. Ipari film. 3. 
Egy párizsi nagy áruház kereskedelmi 
élete. Kereskedelmi film. A filmbemu­
tatót az ipar és kereskedelmi kamara 
képviselője nyitja meg.

TŐZSDE
Kolozsvár, október 9. Márka 40, holland 

forint 68.20, dollar 169, font sterling 6.75, 
francia frank 6.ö0, lira 8.80, cseh korona 
4.99, pengő 28.20. dinár 3, shilling 23.25, 
rvájci frank 33, zloty 19.50, belga fr. 24.

Bukarest, október 9. Francia frank 6.60, 
font 650, dollár 167.70, belga frank 23.60, 
lira 8.80, svájci trank 32.95; cseh korona 
4.971/3, shilling 23, márka 39.40, holland 

forint 67.85.

SPORT
Universitatea-NAC mér­
kőzés lesz Kolozsváron

Cluj-Koiozsvár, október 9. Kolozs­
vár ezidei futballszezónja a sok nem­
zetközi mérkőzés után egyik legérde­
kesebb belföldi meccsét nyújtja vasár­
nap október 13-én a közönségnek. Az 
Universitatea és a NAC. Nagyvárad 
és Kolozsvár, de egész Erdély, sőt 
egész Románia legjobb amatörcsapa- 
tai játszank egymással a hegemóniá­
ért. Az első találkozás ezelőtt két hét­
tel Nagyváradon az U. győzelmével 
végződött, a NAC rcvánsot kért és igy 
jött létre a holnapi találkozás. Ennek 
a meccsnek azonban a Ivét klub Kvali­
tásán kívül továbbmenő érdekessége is 
van. Tudvalevő, hogy a NAC csatár­
sora és kapusa resztvettek a vasárnap 
oly váratlan eredménnyel végződött 
román-magyar válogatott mérkőzésen 
és. a sajtó egy része az ő rovásukra 
írja az eredményt. Ép Kolozsvárt vá­
dolták leginkább a szövetségi kapi­
tányt, hogy a kolozsváriakat szándéko 
san kihagyta a válogatott csapatból és 
kijelentették, hogy az Universitatea 
Szamárival megerősítve erősebb válo­
gatott csapatnál. Most eljött az alka­
lom ennek bebizonyítására annál is in 
kább, mert a NAC játékosai között sze 
repelni fog Álba is az aradi bekk, aki 
budapesti mérkőzésen a védelem osz­

lopa volt.
A kolozsvári futballsport érdeké­

ben kívánatos, hogy a mérkőzésen 
résztvevő közönség klub- és nemzeti­
ségi különbség nélkül a helyi csapatot 
lelkesítse és ezzel támogassa a győze­
lem kivívásában, amellyel be fogja bi­
zonyítani, hogy az erdélyi és egész ro-

RADIO MŰSOR

Szombat, 1931. október 10.

Kassa. 20.05: Hébe regyházi dalok. — 
20.30: Énekhangv.

Brünn. 15: Zenekari hangv..
Oslo. 22.05: Szavalat. 22.35: Tánczene 
Toulouse. 21.15: Harmonika. — 21.30 

Orfeusz a pokolban. 23.45: Könnyű zene

mániái amatörfutbalí fellegvára Ko­
lozsvár, amelyet ezentúl elsősorban 
kell tekintetbe venni a válogatott csa­
patok összeállításánál. A nagyváradi 
mérkőzésen többezerfőnvi közönség 
buzdította és lelkesítette a NAC-ot, a 
kolozsvári publikum is meg kell, hogy 
mutassa, mennyire szivéhez nőtt az U. 
szimpatikus csapata.

Vasárnap, október 11.
Budapest. 9.30: A katolikus nagygyüh 

közv. 10.15: Hírek, kozmetika. 11.15: Is 
tentisztelet. Utána pontos időjelzés, idő 
járás, majd az Operaház tagjainak zene 
kari hangversenye. 2: Grammofónhang- 
verseny. 3: A fölmüvelésügvi miniszté 
rium előadása. 3.30: Rádió Szabadegye­
tem. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás. 
Utána szalónzenekari hangv. 6: Magyar 
nótaest. 7.30: Sport Utána zongorahar.gv. 
10.15: Időjárás, majd Sovánka Nándor és 
cigányzenekarának hangv.

Cik- 
fórrá

Kézii
megőrzésül

Szombat, október 10.
Bukarest. 19.30: Opera. Utána hirek.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hí­

rek. 12: Déli harangszó. 12.05: A Városi 
Színház kamarakórusa férfikvartettjének 
hangversenye. 12.25: Hirek. 1: Pontos idő 
jelzés, időjárás. 2.45: Hirek. 4: Török 
Sándor novellái. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hirek. 5: Egy pesti muzsikus re­
gényes élete. 5.25: Szmirnoff Szergej 
„Volga“ orosz balalajkazenekarának hang 
versenye. 6.15: Rádió amatőposta. 6 45: 
Szemelvények a Nótáskertből. 7.30: A m. 
kir. Operaház előadásának ismertetése és 
az előadás szinlapjának felolvasása. — 
7.30: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. Puccini: Turandot. Az előadás 
után időjárásjelentés. Majd: Pertis Jenő 
és cigányzenekarának hangversenye.

Bécs. 19.30: Rokokózene.
Berlin. 22.20: Zenekari hangv.
Breslau. 21.40: Könnyű zene.
Langenberg. 20: Vidám est.
Lipcse. 22.05: Tánczene.
Stuttgart. 21.45: Éneklő fűrész.
Varsó. 22.21: Chopin müvei.
Poznan. 23: Tánczene.
Milánó. 19.15: Könnyű zene. Grammofon 

20.23: Jazz.
Róma. 21: Donizetti: Lammermoori Lu- 

cia c. operája.
^ Prága. 19.05: Fuvószene. 20.05: Citera 
és harmónikaverseny. 21: Hangv.

Pozsony. 17.20: Grammofon.

ApróBlrdclíscK
ÉRTESÍTÉS

Elvállalom kézimunkáknak aontirozá- 
eát, régi keretek aranyozását és javítá­
sát. Esténként állandó kiállitás. Somlytl 
aranyozó, Str. Iuliu Maniu.

Kelengyék teljes készítése, előrajzolás 
csipkebevarrás, montirozás, kézi és gépi- 
hímzés, goblenvarrás legszebben és legol­
csóbban Fisch Böske kézimunka szalonjá­
ban. Str. Gh. Baritiu 16.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baiamareról.

Fehérneműt varrni házhoz megyek. Özv 
Berkovitsné, Malom ucca 10

Schwartz Ignácné Vegetárius Étterm 
Cluj, Calea Regele Ferdinand (Wesselény 
ucca) 23. Bejárat a Szappan ucca fele 
Változatos, ízletes vegetárius ételek. Fi 
gyelmes kiszolgálás. Nagyon olcsó árak.

rrsns ’"cn train ’docks p’K ddit nns 
in pK "mnn" írem jrcr-nrrr*

pesextr'

Benzintartánvokat 10— 150 Hl. befoga­
dásra veszek. Ajánlatok „Industrie 898‘ 
jeligére a kiadóba kérek.

Kiadó 3 szoba, konyha összkomfortéi 
lakás. Monostori ut 90. Értekezhetni Str 
Basarabie 7., telefon 4-92.

Sapkahorgolást, selyem és gyapjúból 
olcsón vállalok. C. Decebal 13.. (volt Ru­
dolf ut) jobbra, utolsó ajtó.

Wesselényi ucca 21. alatt uccai és ud­
vari üzlethelyiségek kiadók Értekezni 
Farkas börüzietben.

Kiadó szoba konyha, fürdőszoba. melA' 
helyiségekkel november elsejére, DecehrJ 
5. szám.

Kiadó szoba konyha mellékhelyiségek­
kel november elsejére. Mihai Viteazul 36.

Ezüst evőeszköz vásárlásánál csak a 
harang védjeggyel ellátott árut kérje, 

; mint egyedüli bármely külföldivel egyenlő 
1 gyártmányt. Tacamul ezüstarugyár CIui 
I Str. Gén. Neculcea (Kornis ucca) Nr. 6

I Elsőrendű ellátás egyetemi hallgatónők 
I nek a Hochmann leányotthonban Ciui 
* Strada Iuliu Maniu 9. Nyelv- és zeneokta 
tás bejáróknak is. Mérsékelt dijak. Néme 
francia társalgás.

Kiadó elsőemeleten négyszobás modert 
lakás. Külön kétszobás konyhás laka;

: novemberre. Értekezhetni volt Szécheny 
1 tér 39. Háztulajdonosnál.

—7'. ------------ ----------------------------------1
Zsidó egyetemi hallgató, német, hébei

francia és angol órákat adna szerény (I 
jazásért. Cim a kiadóban.

iHire jó
Van Ameril 

hires-neves 
nagy, hogy e<: 
mesen beleféri 

Minden vanj 
szájnak inger« 
tál vulkanikus 
melegforrás b| 
spricceli az ét 
vényzete pedil 
hideg és mell 
valóságos pari 

Amerika kof 
náltak ebből 
hordták a növi 
megfogható cd 

Mindenféle 
ban. Bölények!
éroszi fajta 

da van belőlül 
ár meg egyr<j 
adni a világ u| 

A bankráta 
íériája hábori 
is. És a föld 
ékei túlélték 

ífelték a vadász 
élni a íegrettej 

üdasági válságé] 
8 Két hete sin] 
■Vetések jelenti 

an. Bárki kai 
yen és bérma 
zi magát, hol 
asználja fel íj 

I Senkinek senj 
sem. Ma, amik! 
Kutyát is eizaj 
Éás okából, kin] 
mi háziállatképj 

A Yellostowj 
>gy nagyot és] 
Idaajándékozot] 
ápiálják a hu] 
la már úgyis I 
tyek, lakjanak] 
>erek. j

Szebb temeti 
i letűnt nemes] 
iek gyomra. 
éti Park bőiéi 
iáinak meg. 
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